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jViagyarorszás és Erdély.
Ö cs. kir apóst Felsége Wodjaner Sámuel József, pesli 

nőig. nagykereskedőt, több érdemei tekintetéből, lírassó várme­
gyében keblezclt Kapriora kincstári helységgel megadományozni s 
egyszersmind őt 's utódjait „h’apriorai11 elonévvel járó magyaror­
szági,,nemességgel megajándékozni legkegyelmesben méltóztalolt.

0 cs. ap. kir. Felsége Rombauer Gusztáv hites ügyvédnek 
vezetéknevét Romlakv-ra átváltoztathatni kegyelmesen megen­
gedte.

A Jász-Kun kerületek kebelében Uy Péter halála által megürült 
számvevői hivatalra, nádor ő cs. k. lőherczegsége, Kenéz Mihályt 
a Nagy-Kun kerület eddigi cskiitljét méltóztatott kegyelmesen ki­
nevezni.

A nmgu magy- kir. udv Kamara a szomolnuki kir, erdőke­
rülői állomásra V a u 1 i k János óhegyi kir, erdészt alkalmazta ; 
nemkülönben a Schreiner Mihály előléptetése által megbec­
sült ujliutai alcrdészi-áliomásra Kerekes Lajos eddigi díjtalan 
rrdótiszti gyakornokot nevezte ki.
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Pcst, martius 25. 1843.
□ Szerény olisíjfások a közelgő 

országgyűlést illetőleg.
VIII.

Meglepő jelenet az hazánkban, hogy az agitatio 
rendszerint ully tárgyakra van irányozva, mellyek a 
leendőségek sorában vagy alárendelt szerepben tűn­
nek fel, vagy pedig merőben valósíthatlanok a je­
len pillanatban. Hlyen volt, például, csak kevéssel 
ezelőtt a szabad föld, később a fiumei vasul. A ku­
niak mellett, mellyek pedig most hasonlílhallanabbul 
fontosabbak, nem agitál senki. Úgy látszik, még nem 
szüléiéit meg a valódi agitator, ki a roppant tömke­
legből kitudná ragadni a legkorszerűbb tárgyakat, és 
mellellök sikerrel tudna agitálni. Az igaz, felelte nagy 
apalhiával vagyon még publicumimk , és kivált a 
megyei publicum, felruházva. És csalatkozik, ki azt 
hinné, hogy a két óv óta sajtó utján folyó vitatás 

! ezt felelte cleclrizálta. A nemzetélet legfontosabb kér— 
_dései csak igenigen kevéssel gerjesztőnek több érdeket 

legnagyobb szómnál, mint cnnckelőtlc. A legnagyobb 
szám maiglan is egészen el van merülve, provinciális 
és megyei érdekibe, czivodásaiba, pártsurlódásaiba, 
és azt egy bjachialis cxcculio, vagy planac succcs- 
sionis eset sokkal inkább érdekli, mint bármelly or- 

1 szagos tárgy. Hát ha még a Karok és Rendek, meg 
a főispán, vagy alispánok közölt történetből feszes 

I állás foglal helyet, mennyire háttérbe szorítják az 
illyen tusák az országos tárgyakat! Biz így vagyunk 
meg mi, kedves hazámba!; és ezt nevezzük megyei 

\ éleinek.
De térjünk tárgyunkhoz — a közlekedési esz­

közök körül országgyiilcsilcg teendőkhez.
A régi cxpcdicnsek ezen tárgyban így hangzót­

ok: Jiirisdictioncs providebunt — viarum conservatio 
I Vicc-Comili incumbct ’sat. Hogy az effélékkel mórma 
I csak kivételképen megyünk valamire, a mindennapi 
I tapasztalás bizonyítja. A nemzeti színházm tett aján- 
■ ‘fisra, az úrbéri lelkeket bíró nemesek adózására’sat. 
^ cezve is illyenforma generális regulák vannak fcl- 
I nllilva; miilyen nagy és gyönyörű sikerrel ? nem 
; szükség emlegetni. Hasonló rovat alá tartozik egy 

más hólulsó ajtócska, melly így hangzik : ezen tárgy 
I nngy összefüggésben van a commcrcinle operatummal, 
|és ott már pci tractállatott, oda kell hát utasítani,— 

va§y pedig : a tárgy sokkal fontosabb, mintsem hogy 
|illy röviden el lehetne végezni, és így szükség or- 

sz«gos küldöttségre bízni, melly készítsen egy uj 
|°Peiatumot, majd I848ban felveendőt. Mind ezen 

re?i cxpcdicnsek tökéletesen clkopottak már, cs va­

lóban mi azt tartanék valódilag nagynapnak, midőn 
ezek (ulti quanti, diólális terminológia szerint: „tiu- 
nepélycson deponáltatnának“ és elparentáltalnának, ’s 
cltemelletnéiick, nem bánjuk, fáklyás diszmenet mel­
lett. Erre több példa van, így például 183‘-/„ban le­
tételeit a szólás-szabadsági sérelem, a hires 5ik ar- 
ticulus ’sat. —mindig némi ünnepélyességgel, mclly- 
nck a jelen esetben temetés, halotti beszéd, és fák­
lyás díszmcneltcli megtoldatását bátrak vagyunk alá­
zatosan indítványozni, és reményiem, hogy ezen 
indítvány, ámbár a Világ-tói jön , cl fog fogadtatni.

Nem az már ma a feladás : azt végezni, hogy 
máskor végzünk majd; nem az , hogy 1844—47 
között tanácskozzunk, 1848ban ismét tanakodjunk 
és végezzünk, de 184,Jben ismét semmitse tegyünk, 
hanem itt az ideje, mert itt az alkalom 1S43ban ta­
nácskozni és végezni, 1844bcn pedig végrehaj­
tani, a mit végeztünk. Ebben, és csupán ebben fek­
szik a haladás szelleme itt, és csupán itt lóg kezdődni 
az átalakulási korszak, mellyről eddig mégcsak be­
szélünk, de róla semmit, jól legalább nem tapaszta­
lunk. És ez a mi csekély véleményünk az eljárási 
módra nézve, mihez csak azt adjuk még, hogy c 
tárgyban úgy, minta kereskedésiben is egészen fe­
leslegesnek tartjuk a diclán—kívüli országos küldött­
séget, és csak arra kérjük az olvasót: az istenért ne 
vegye a diák szabályt : ,diu delibcnV betű szerinti 
éitelemben, hanem mind ezt, mind annak így hangzó 
második részét: ,fac cito, vegye cum grano salis , 
miben sok hazánkfia még akkor is , mikor törvény- 
végrehajtásról van szó, mihelyt az alkalmatlan, olly 
szép példával megy elő, cs ha épen múlhatatlanul 
szükséges diák közmonda, kövesse inkább ezt: ,an- 
tequam feceris, consulto , ubi consulucris , mature 
facto opus est.1

Az eljárási mód körüli kopott régi cxpcdicnsck- 
hez járul még sokaknak azon gondolata, hogy a 
mit közlekedési eszközök körül teszünk, azt majd a 
Helytartótanács, vagy megyék fogják elvégezni. Mind­
kettő iránta legnagyobb tiszteletet tápláljuk,de más­
kép vélekedünk. Az elsőre azért nem bíznék eze­
ket, mert úgyis nagyon cl van foglalva, de nemis 
engedi organisatiója, hogy olly tárgygyal foglalkoz­
zék , mi körül egyéni behatástól (individuelle Ein­
wirkung) függ az egész; — a megyéket pedig azért 
nem választanék a végrehajtás egyedüli eszközeiül, 
mert úgyis nagyon clvannak foglalva, de nemis 
engedi a tapasztalás, hogy olly tárgyakat bízzunk 
reájuk, mcllycknél a siker a törvény valódi végre­
hajtásától függ.

Könyörgünk , bogy ill bennünket senki félre ne 
értsen, inert a megyék iránt határtalan tisztelettel és 
szeretettel viseltetünk, de a hozandó törvény sikere 
nem kevésbbé kedves előttünk. Aztán a megyéknek , 
a haladási , és országos kérdések, és egyéb fontos 
tárgyak, például: hús-limitaliók, hónapok diák ne­
veinek magyarítása, szlávmozgalinak vizsgálata ’sat. 
’sat.annyi idejűkbe kerülnek, hogy rajtok könnyíteni 
egyike szerény , de legbuzgóbb óhajtásaiknak , mit 
úgy vélnénk elérhetőnek, ha igen világos, és szo­
rító törvények hozatnának közlekedési eszközök dol­
gában, mcllyekcl végre nem hajtani igen súlyos, és 
így végrehajtani igen könnyű volna, mert semmi 
egyéb nem kivánlatnék hozzá, mint engedelmesség, 
cs mind szónoki tehetség, mind inditványozási kész­
ség, mind tanácskozási taktika , és helyes tapintat 
egészen nélkülözhetők, és egyéb hasznos működések 
számára megtakaríthatók volnának. Munka-felosztás 
Smith Adóm óla egyik vezérgondolat a politikai gaz­
daság-tudományban, és a jelen esetben felette ajánl­
ható. Jutna feladásul a törvényhozás állal kirendelen- 
dőknok : a parancsollmtási hatalom"; — a megyéknek: 
engedelmesség! kötelesség. Éhez, az igaz, szokni kell, 
mert elvagyunk kényeztetve ; de hiába , már azon 
korba lépünk , hol clkerülhetlon egy kis katonai re­
gulához, egy kis rendhez szokni, hogy idővel hasz­
navehető egyén lehessen belőlünk.

Egy az első kérdések közül, közlekedési esz­
közök dolgában, illeti a kivitel módját. Mindent pén­
zes munkával fogunk-e dolgozni, vagy pedig azon 
természetben meglévő munkaerőt, mellyről rcndcl-

Klőíizefhelni helyben a szerkesztő - hivatalban 
(Uri-utcza 550 sz. alatt, 1 sö emeletben), léiéne 
poslán 6, különben 5 ezüst forinttal; az ország­
ban minden — azon kiviil csak a bécsi cs. kir. 

lu-postaim atalnál Becsben.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának"
czim alatt kél élik bcküldetni.

kczhelíink , kivánjuk-o használni? Ez iránt tisztába 
kellene jönni előlcgesen. Ezen kérdésre többféle a
felelet, amint t. i. vasul, csatorna, folyóvízi hajó­
zás, vagy kuniról vagyon szó. Igen röviden fogjuk 
csekély nézetűiket, ezen már annyiszor vitatott tár­
gyakról előadni. Ha vasútról van szó, azon további 
kérdés áll elő : országos építési rendszerhez (System 
der Staatsbauten) akarunk-e ragaszkodni , vagy pe­
dig egyesületekre akarjuk-e bízni az építést ? A má­
sodiktól micsoda sikert lehet várni, bizonyítja az I832 « 
XXVI. törvényczikkcly, és eddigi eredményei. Az igaz, 
hogy még ez rövid tapasztalás, de ha figyelembe 
veszszük azon tényt, hogy lassankint az európai szá­
razföldön majdnem minden országok az országos rend­
szerre mennek állal, például legújabban: Ausztria, 
Eranczhon, Baden, Würtemberg, és némileg Porosz- 
ország ; ha tovább fontoljuk azon körülményt, hogy 
mindezen statusköltségeni építések milly roppant tő­
kéket fognak elnyelni, úgy bízvást állíthatni, hogy 
az európai tőkepénzesek (mert Magyarországban csak 
valljuk meg, nincs annyi disponibilis tőke, hogy egy 
20 mértföldnyi vasutat tudnánk belőle építeni) magyar 
egyesületi utón építendő vasú lakra, pénzüket fordí­
tani egyhamar nem fogják, és az önköltségeiken 
építő statusoknak inkább kölcsön adandják , vagy 
ollyan vállalatukba fogják fektetni, hol kamat bizto­
sítás foglalt helyet. Ha tehát akarunk vasutat látni, 
és méginkább menni rajta a legközelebbi 20 — 30 
évben, úgy nem leend más mód, mint az országos 
rendszerhez folyamodni. Itt ismét tisztába kell jönni 
előlcgesen: vajon csupán kamatokat biztosítani az 
egyesületeknek , vagy pedig magunk országos költ­
ségén építkezni kivánunk-c ? Ezen utóbbi rendszer 
tagadhatatlan elsőbbségekkel bir ott, hol van az or­
szágnak olly jövedelme, melly e czélra forrásul szol­
gálhat, valamint ott is, hol a dolog technikai kivi­
telére szükséges egyénekről rendelkezhetik az ország. 
De nálunk, hol a másodikat mindenesetre nélkülöz­
zük, ezen rendszert még most csak azon hypothesis- 
ben lehetne ajánlani, ha az első, azaz a szükséges 
jövedelem biztosítva lóvén, egyszersmind a technikai 
kivitel a pesti lánczhid példájára, tapasztalt értcl- 
mességekre bízatnék. Azonban ezen esetben or­
szágos kölcsönre volna szükség, ha valami nagyubb- 
szerüt, és így általános haszna által érezhetőt akar­
nánk létesíteni. Ha ellenben kamatbiztosilási rendszer 
fogadtatnék el , úgy mihelyt bizonyos jövedelemről 
rendelkezhetik as ország, lehet valami nagyubbsze- 
rüt létesíteni, a nélkül hogy országos kölcsönre lenne 
szükség e czélra. Yisszamcnvén már a felébb fellelt 
kérdésre: mi jobb, mindent készpénzért dolgozni, 
vagy a természetében meglévő, és rendelkezés alatti 
munkaerőt használni? vasúinkra, vizszabólyozásokra, 
és csatornákra nézve, kész a felelet. Ha országos 
költségen építjük ezeket, úgy nem látjuk által, mi­
ért ne használnék mindazon természetbeni munka­
erőt, mellyről józanon rendelkezhetünk, természete­
sen a nemességet is belehúzván ezen teherbe. Hiszen 
W iirtembergben, melly nem ully szegény ország pénz 
dolgában, mint a miénk, most legközelebb történt azon 
igen józan határozat, hogy azon községek, menyek­
nek határát vasút hasítja, bizonyos földmunkákat tenni 
tartoznak; mi ezt követhetnék még azon esetben is, 
ha a kamatbiztosilási rendszer fogadtatnék el, miál­
tal kevesebb tőkére lévén szüksége az egyesületek­
nek, kisebb volna a kainatbiztositás fejében fizetendő 
summa. Sőt ezt a vasúthoz, csatornához, vizszabá- 
lyozási munkához szükséges földre is ki lehetne ter­
jeszteni. Francziaoiszágban sok megyék , mcllycken 
vasút megy keresztül, az a hoz szükséges földért ex­
propriate utján járuló summát megajánlották a sta­
tusnak , és eltép könnyítettek rajta. Nem lehetne-e 
ezt nálunk is tenni, hol sokkal olcsóbb még a föld, 
és még azt adni hozzá, hogy azon földért, melly kü­
lönben is út volt, semmi se fizettessék, miután az 
országút úgyis köztulajdon? Ha a statusnak a föld­
munkák egy része, és a föld maga, melly a vasút­
hoz ’sat. szükséges, nem kerülne pénzébe, úgy két­
ségkívül igen nagy takarítás történnék, és ezen két 
rendű segítség mellett egyesületek is könnyebben, 
és az országra nézve jutalinasabb kamatbiztosilási
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feltételek mellett találkoznának. De természetes, hogy 
ezen teherben, nemcsak az adózó, hanem az adozas
tói eddig ment osztályoknak is részesülniük kellene 
Küuiak körül még kevésbbé tartjuk nelkulözhetonek a 
természetbeni munkakötcleztetést, kiteijesztvC min 
denkire — de csupán az anyaghordasra, es földmun­
kákra szorítva; mert a mi magát az útépítést O'eg- 
bau) illeti, ezt ahoz értő cs betanított emberek ál­
tál ex professo technicusok felugyelese alatt vclnok 
eszközlendőnek. , ,, r _

A kivitel módja körül vágynak meg egyéb fon­
tos kérdések. Hlyen p. o. ez: ha az ország elhatá­
rozza magát, országos közmunkákat nagyobb terje­
delemben tétetni, egyszóval: egy belkozlekedesija­
vított rendszert végvalahára életbe lepleim, kell-ea 
régi expediensekre, úgymint: Jurisdictions provide- 
bunt, ect. bizakodni, és lehet-e reményiem, hogy 
így a szükséges egység, összhangzás, es végrehaj­
tási pontosságéi fognak éretni; egyszóval, remenyl- 
hető-e siker a régi expediensek mellett * Es erre te­
gyük kezünket szivünkre, és kész a felelet — melly 
így hangzik mindezen kérdésekre: nem, nem, es
ismét nem. , ,, ,

Uj szükségek és intezkedesek uj eszközöket,
uj organismust, uj eljárási módokat kívánnak. Ná­
lunk a közmunkák körül teendők tömege roppant, es 
ha valahol, itt lesz szükség egy olly hatóságra, 
melly kirekesztőleg ezzel foglalkozzék. így van ez 
másutt is. így legközelebb hozzánk, Ausztriában, nem 
rég lépett életbe egy illy hatóság, míg másutt, p.o. 
Franczhonban, Belgiumban ’sat. mar regen létezik. 
Nevezzük a hogy tetszik, de győződjünk meg, hogy 
illyen nagyszerű, és kellő sorban és pontossággal 
végrehajtandó közmunkák múlhatatlanul megkívánnak 
egy külön, és terjedt hivatali körrel ellátandó ható­
ságot,— mert illyeseket minden három évben változó 
alispánainkra, szolgabiráinkra, kik igen gyakran nagy 
juristák , nagy publicisták , és nagy szónokok, de 
épen ezért igen nagyon elvannak foglalva , bízni
nem lehet. ,

És itt felette sok fekszik szivünkön, cs sokat
kellene mondanunk, de rövidek leszünk, és nem fog­
juk az olvasó ügyeimét soká fárasztani. Csak azt mon- 
dandjuk el, hogy micsoda hypothesisekben várnánk 
sikert egy Hlyen hatóságtól. Ezek tehát imígy követ-
JiezneJl

Ha a törvény igen világos, és szigorú volna úgy 
annyira, hogy ezen hatóságnak módjában legyen min­
dennemű hanyagságok, vagy ellenszegüléseken erőt
venni és azok daczára megfelelni rendeltetésének.
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Az ország állal teremlcndő jövedelmekül ez szci 
né be és kezelné. Ez tétetné meg a rendelt vizs ab.- 
lvozásokat, — ez építtetné a vasutakat , ha 01 sza­
gos költséggel akarná ezt tenni az ország, valamint 
szinte az ügyelne fel, ha kamatbiztositasi rendszei 
fogadtatnék el, hogy az egyesületek eleget tegyenek 
kötelességiknek. Ez vizsgálna meg a véradásokat 
gátló, vagy posványszárito magan vállalkozásokat, 
és engedné meg, ha a vizszabályozasoknak uljaban
nem állnak, sőt erre lehetne bízni, hogy az illyne- 
mü nagyobb vállalkozásokat, ha egy bizonyos toi veny 
által meghatározandó maximumot meghaladó loldtcrt 
szárítanának ki, a vállalkozók áltál teljesen biztosí­
tandó, és egy bizonyos maximumot cvenkint me ncm 
haladható kölcsönökkel segítse jutalmas félte lelek 
mellett. Ezen hatóságra lehetne bízni, azon esetben 
ha az ország kölcsönvótclt tartana szükségesnek , 
hogy ezt a szükséghez képest részletesen, az oi- 
szág által meghatározandó feltételek, es biztosítékok 
mellett felvegye, kamatjait fizesse, es a löket tói leszsze.

Illy széles kört nyitnánk mi meg csekély v éle­
ményünk szerint, egy illyen hatóságnak, szigorú cs 
világos törvényt szabnánk ebbe , felelőssé tennok, 
de egyszersmind hatalmat adnánk neki ; 10oY nc 
csupán tanácskozhassál hanem cselekedhessen Ezen 
cselekvési kört pedig, a jelen körülményekben fekvő 
okoknál fogva, most így tűznek lu : nagyszeiu, es 
általános, az egész országot behálózó kout-rendszci, 
vizszabályozások , hajózás-elomozditasi, es arad as 
gátlási szempontból. Dunát Tiszával összekötő csa­
torna, Iliiméi kikötőjavitás, Ludovicea ut megszerzése, 
és két vasút, egyik az al-Dunától a magyar tenger­
part felé, másik Pesttől Dcbreczen felé, de ezen utób­
biak csak azon hypothesisben, ha sikerül oll>r con,'" 
binatiókat feltalálni, hogy ezek a kouti, es vizszaba- 
lyozási munkák mellett építtethetnek.

Elvégeztük e szerint ezúttal ohajtásink clsoroza- 
sát. Még a pénzbeli (felette fontos) oldala volna hát- 

e kérdéseknek, mellyel azonban, mint az adóvalra
általában összefüggőt, a I.Xik ezikkben fogunk érinteni.

Wlhlner és az a «ló.
1.

Ha ezen hatóság munkálodasinak eredményem! 
minden évben körülményesen sajtó utján tudósítaná
az országot. , , ,

Ha egy része a kormány, más részé az ország­
gyűlés által választatnék hosszabb időre.

Ha az építészeti kormány (Baudirection) több 
értelmes egyénekkel megtoldva hozzácsaphatnék , 
nemkülönben az országos pénztári személyzet, és 
minden közhatósági mérnökök, de a mellett ezen 
hatóságnak belátására bízatnék, ha szükségesnek látja 
idegen technicusoket is alkalmazni.

Ha ezen hatóság legalább fele a helyszínén 
ügyelne fel mindenütt a törvény, és ennek követke­
zésében tett intézkedések sikerére.

Ha az ország olly jövedelmeket tudna teremteni, 
és olly munkaerőket adni rendelkezés alá, hogy ezen 
hatóság a rábizottakat cl is végezhesse.

Ezek volnának röviden azon hypolhesisck, mel­
leket feltévén, sikert reménylenénk egy illy ható­
ságtól. Úgy tartjuk , ezeket nem szükség bővebben 
fejtegetni, és így általmchelünk a jövedelmek előál­
lítására, és azon feladásra, mellyel ezen hatóság 
elibe lüzendőnek vélnénk.

Kezdjük a másodikon, és legyünk itt is rövi­
dek, mert hiszen csak szerény óhajtásokat írunk, és 
így szabad folyást engedhetünk gondolatinknak, a 
nélkül hogy azokat hosszasan motiválni tartoznánk. 
Ezen hatóságra véleményünk szerint a következő cse­
kélységeket bíznék :

A törvény állal meghatározandó kőul-vonalok 
mind építésére, mind fentartására ennek volna egye­
nes gondja*) , ’s hogy mindenki, akár közhatóság,

•> Hullottuk ar.on s/.crcnCKÓt’cn gondolatot, melly az utakat, 
terméstetcscn mindenki által fizetendő vám mellett, a megyék 
által épUctni javasolja, lla meggondoljuk, hogy vannak egesz 
megyék , és pedig számosán ollysnnk , hol az utkészités a 
körülményeknél fogva igen drága, s mellyckbcn egyetlenegy 
ember sincs, ki tudna az utkeszitéshez, úgy borzadunk azon 
rósz utaklől , mcllyekcn majd vámot kellene mindenkinek fi­
zetni , és hmzadunk azon roppant pénz, és munkátől , melly 
ezen módon felette rósz utókba Hibáztatnék , és megvagyunk

ielesbjeiitk közül is sokan még tümjéneznek az ős gyüleke­
zeteknek. a nyers tömegnek, a durva erorendszernek?
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U^bi időkben alig hallottunk iniveltebb férfiút ha­
zánkban akár beszélni, akár írni, ki a kor szükségét fel­
fogva a hun további előmenetelére Iegnelkülezhellenebb 
eszköznek a pénzt vagyis adót nem tekintené , a ki meg 
nem volna győződve . Itugy hazánk haladhalasa örökre 
elzárva, ipara, szorgalma örökre lefojtva, a nép legna- 
ovobb része örökre szegény, örökre tudatlan, a művésze­
tek tudományok, erények a legnagyobb résznél örökre 
száműzve maradandónak, míg c bajokon ügyedül ezélsze- 
1 ő eszköz azaz pénz vagyis adó áltál nem segítünk. És 
ha csupán kellő képességgel ’s műveltséggel bíró férfiak 
folynának közvetlenül— mint műveltebb századunkban min­
den isteni ’s emberi jogok kívánják — országos köz dol­
gukba már a legközelebbi pillanat meghozná az üdvös 
eredményeket; (le látjuk, halljuk szerte a hazában, a leg­
újabb események is eléggé tanúsítják: la rína és bot 
és bicska határozzák el az ország javát, illy 
okoklttl mtvcllségi okozatot — észrendszert — várni képte­
lenség lit a legnagyobb bibe ! Polgártársainkat szép joga­
iktól °átalában megfosztani akarni eszem ágában sincsen: 
ámde azon jogok gyakorlati módját okvetlenül meg kell 
változtatnia a hazának, az címrendszert észrendszerré vagyis 
_bogy egyszerre kimondjam — az os gyülekezete­
ket képviseletiekké kell atala^kitnia, ha a 
világ mivellségélöl végkép elmaradni, ha végkép .elolvasz­
tani? nem akar; mit akarnia nem lehet, nem szabad 

Ezeket akarám rövideden megérinteni, mielolt fölvett tár­
gyamhoz közelebb mennék. Mit is a következő számban 
telje sítendek.

Apáinknak vitézségre volt legnagyobb szükségük, 
vitézséggel kel le hazát szerezniük, vitézséggel annak vé­
delmére minden pillanatban készen állaniok; ’s így v i- 
tézség v a 1 a a legnagyobb polgári érd cm; 
vitézség volt a legnagyobb teher is egyszersmind, s a 
vitéznek mentnek keile minden más tehertől lennie. Sót vi­
tézség volt hajdan a kor szüksége és szelleme az egesz 
világon. Apáink voltak a szó legvalóbb értelmében, verő­
ket ontották, ’s ontani készen állottak minden pillanatban, 
's vitézségnek volt legtöbb becse minálunk is. ,

A mai korszelleme es szüksége: miveltseg. Mit vé­
szetekben és tudományokban éserenybeni 
mívelt ség, 's ezekre vezető eszköz : a pénz, cs a mi 
ezt szerzi: nemzeti ipar és szorgalom. Maga a vitezkedes 
a hadakozás istudománynyá lön. Hajdan erő ma esz, 
'S hogy nyertünk a szellem e változása altul, un magyarok 
épennem tagadhatjuk, hisz magyar közbeszéd: több esz
mint erő. ... ,

Vájjon megértjiik-é mi is, mint apaink a kor szüksé­
gét? és van-é elég lelki erőnk, hogy az értelmet, az észt 
tegyük uralkodóvá az erő (testi erő) feleli, hogy c nemzet 
életébe -századok óla berügzült rendszert (erörendszert i 
megifjítsuk, 's helyébe vagy inkább melléje a mai szük­
ség és szellemet (észrendszert) alkalmazzuk, hogy uj 
hazát - szellemi hazát— alkossunk, ha a többi mivelt 
nemzetek sorából elenyészni, ha a föld színéről eltöröltet­
ni nem akarunk.

Értelem és ész a kiművelteknél úgy lalszik italunk sem 
hiányzanék, de - csak mondjuk ki - a régi rendszerűd, 
azaz akkori vitézségnél fogva jogokkal lelruhazott tömeg, 
nyers, tudatlan tömeg áll utunkba, melly nem 
mondom rósz szándéknak, hanem értedének által — maga 
is érteden lévén, — félrevez.clteiik, és ünkényleg basznalta- 
tik akadályul egy uj rendszer , egy uj haza alkotására. 
Hazám lclkesbjei! itt a gyökeres baj, ezen kell gyökere­
sen orvoslanotok!

Kcll-é világosabban szótanom?
Hazám java, 's meggyőződésem parancsolja, hogy szi­

vem mélyét még nyíltabban kitárjam: kitárjam, midőn ke­
vesen vagyunk, kik a valót meztelenségében kimondani 
mérnök, kimondani akarnék; kitárjam, midőn a haza jobb­
jainak legiidvösb igyekezeteiket a tudatlan és nyers erő 
fojtja , 's fojtandja , míg a dolgok igy állanak, örökre el, 
és mégis a sok indítvány, a sok utasítás közt alig hallhatni 
szót a legnagyobb kór-anyag ellen, melly alkotmányunk 
's hazánk szívét rágja, mellynek magában a híres szállt -
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a»csti .3<ízscIVásár.
Idei józsefvásárttnk már bevégzödütt, 's az álalában 

semmi kedvező eredménynyel nem örvendeztetett met; 
bennünket. Gyapjú mintegy 701)0 mázsa kelt el 's azt ki­
zárólag csak hazai kereskedők vették meg éspedig az egy 
nyírelüt 3 fllal, a két-nyírelíil 3, 4 forinttal is olcsóbban, 
mint mull vásárkor- Külföldi gyapjttkereskedok szamara 
semmi alku sem történt. A gabona igen olcso ara melleit 
sem talált nagyban vevőkre—A repeze köblét 5% lombjával 
vették. — Az olajnak meglehetős vására volt, 's azonnali 
szállítás mellet 1 i3/t fiion kelt, 's később szállítva 12 s 
lg1 ■, forintjával. A kender kapós volt, 's az apatinil 8'/t 
() * , sol a "erebenezeltet 14 fiájával is fizették- A bamuzsirt 
szinte keresték -s ára H)3 OÖI i2'/2 forintig szükkent.Fagy- 
gyű nagy mennyiségben kell, de a nélkül, hogy ara külö­
nösen Változott volna; böndökben 18-20, hordókban 19 
írtjával Ellenben a viasz nemcsak igen kerestetett, hanem 
92—94 írtjával is fizették. A gubacsnak nem sok vevője 
akadt, de minthogy igen kevés volt a vásáron, régi in 
ára nem csökkent: a jobb minőségűnek mazsaja kelt 18 n, 
a csekélyebbé l4'/2-14 frlou. - Az enyv 19 —20Irton 
kelt. A nyers, mind magyar, mind török bőrre nezve rósz 
vásár volt, ’s ára tetemesen leszállóit. A tiszai dohányt, 

—14 frjával, a döbrei közönségest 7—g, a finomat 9 -13,
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a debreczeni köz. C'/2 —7 — finom 83 \ fr-, a pécsit 7 10 
fr a szegedit 7—0 forintjával vették; atalaban dohány 
nem sok volt a vásáron. Széksó 70"-80" 12'/, forintjá­
val. a közönséges 10 írtjával kelt. — Iparmukeszitmenyek- 
nek csak középszerű kelelük, de a posztóra nézve igen jo 
vásár volt.
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méri 12 pontban , mellyeket helyben is szinte csak a nyers 
erő dönte meg, sincsen szó orvoslásáról; kitárjam, midőn

győződve, hogy csak olly an intézkedés vezethet czélhoz, mellv 
magában foglalja azon b zonyosságol, hogy oz utakat, ebbéli 
képességűket practice igazolt egyének fogják készíttetni . és

Fővárost hírek.
Best, martz. 2 5. 1843. Jövő csütörtökön 

(martz. 3Okán) Ruprecht Irma kisasszony a cseh- 
érezhegyi szegények fülsegélésére a városi kisebb redout- 
teremben Pctricbevich Horváth Lázár ur által rendezeti 
nagy hangversenyt fog adni; a hangverseny részei ezek: 
t.j Nyitány Erkel Eerencz .tiátory Mária1 czimü dalmű­
véből. 2.) Áb rány a Hugonollák czimü dalmű themái 
fölött Thalberglől, előadja Ruprecht Irma k. a. 3.) 
Magándal énekli Stöckl-Heinefelter assz. 4.) 
Ábrány zongorára szerzé ’s előadja Ruprecht k 
a. 5.) Verseny fuvolyára Drouettöl előadja Dopp­
ler Eerencz ur a nemzeti színház első fuvolyása. 6.) 
Két regedal Garaylól, szavalja Laborfalvy k. a. 7.) 
Na gy-ábrány gordonkára zenekar-kísérettel egy orosz 
thema fölött Ku mm értől, előadja Schlesinger 
Károly ur, a nemzeti színház első violonccll-játszója, 
3.) Mazurka és Keringő, szerzé's előadja Rup­
recht k. a. Heine-fetter assz Laborfalvy k. a. Erkel be- 
rencz, és Schlesinger Károly urak, valamint a nemzeti 
színházi zenekar lobbi tagja is a szent czél méltánylata 
tekintetéből szívességből járultak annak előmozdításához 
(Bementi ár pengőben: a körbe 2 L, zártszék 1 f,, be­
menet 10 kr., Jegyeket válthatni Grimm V, és Wagner 
József mőárus urak boltjában.) Melly nemes czélra adan­
dó hangversenyre a szenvedő emberiség nevében ezen­
nel tisztelettel meghivalik a budapesti t. ez. közönség 
Kezdete délutáni 5 órakor.

— Legközelebb vettük a tettekben is dús hazait 
gróf Széchenyi Istvánnak egy újabb munkáját. Czt- 
me . „Ü d v 1 e 1 d e,“ melly annyit akar tenni, ’s a n$. 
szerző szerint tesz is, mint Walhalla, nemzeti sirbo • 
A fáradható n gróf itt azon ,Kelet népe“ czimii könyvében 
már megpendített eszmét fejti ki bővebben: miszerint sze 
rctiie a budai hegyekben egy pompás nemzeti sírbolt» 
emeltetni, mellyben a magyar ,Vér‘ és ,Haza‘ legjele* 
férfiainak hamvai együtt, egy fedél alatt, például 's buz­
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dításúl az utódoknak, nyugodnának. — A ns. gróf ezen 
javaslatához vannak függesztve a korán elhunyt gf. I>es- 
sewffy Aurélnak, mindenesetre honunk leggemalisahti 
f.'rfiai egyikének, néhány igenigen becses töredékei nerri- 
zetiségünk körül; mellyek készületül írattak a boldogult­
ak ha a kérlelhellen Jialál élete virágát oily korán nem 
sorvasztja, illy czím alatt mcgjelenendctt munkájához: „A 
magyar nyelv és ellenzői.“ — Ennyit igen rövid jelen­
tésül elólcgesen,[míg az érdekes röpiratra bővebben visz- 
szatérünk. Ára a nSdr. 137 lapra terjedő igen csinosan 
nyomott könyvnek, fűzve: 1 f. 20 kr.

— Nemzeti színházunkban jövő hétfőn marlz. 2 < en 
Udvarhelyi ur javára bérletsziinéssel másodszor fog 
adatni „József és T e s t v é r e i.‘ Opera 3 fölv. Duval 
Sándórtul. Zenéje Mc hűl löl.

Ksgenberger József és fia1 könyvkereskedése Szer­
kesztő hivatalunknak átszolgáltatottglO ftot és 40 krl pen- 
ffőhen, mint t. Csacskó Imre győri prof. úr /lemeszeli 
fog* czimii munkájának Kl.iegl fölsegélléserc szánt pel 
dányiból eddig begyéit öszveget,

Kfsyewülcli ’s intézeti közlések.
* ál tud. társaság. I.Az Academia1841 .tartott Xll.nagy­

gyűlésében kihirdetett történeto sztál yi juUlornkénlé- 
sére f. h. 2Uáig mint határnapig 3 munka érkezett alul - 
írthoz illy jeligékkel: 1) Dii l'ortioribus adsiint. Tacit. 2)
Ki a földrétegekből feltornyosílja a bérczcket, ugyanaz a 
népekből alapítja az emberiséget. 3) Győzzön a mi jobb.
— II. Az ugyanakkor hirdetett mathematical jutalom - 
tételre 4 munka érkezett, | illy jelmondatokkal: t Csak 
minden oldalú vizsgálat által lelhetni fel az igazságot. 2) 
Merni nem árt. 3) Ilii roburáét aes triplex circa pectus 
erat, qui fragilem truci commisit Pelago ratem primus. Ho­
rnt/*); II n’ y a pas de livre plus enmiyeux et muins utile 
que ce'lui ou V Auteur dil lout.Pliil.de la nature. — III. 
Az 18*7« diki drámái jutalomra 13 szomorú játék küldé­
sit he. íi. m. íj ,A festő és vampir1, 5 felv. ,,Peu de 
gens sont assez sages, pour préférer le hiúmé, qui leur 
est utile, aux louanges , qui les trahit.“ Voltaire. 2j ,P or­
va d ász1, 3 szakaszban „Huius meliore licto finxit prae- 
cordia Titan.‘‘ 3) .Emil1, 3 felv. „Hol nincsversciiczés, 
nincs küzdhelye bátor erőnek.“ Kisf. K. 4) .A zsidó fin1 
5 felv. „Improbe amor, quid non mortalia pectora cogis!“ 
Virgil. 5) ,Zrínyi1, 5 felv. ,,A kiszámoló férfiak gyak­
ran szerencsések ; de a szerencse még sem hagyja magát 
kiszámolni.“ Menzel, ti) ,G e r ö'gegy elöját. ’s 4 felv. „Me­
mento mori.‘‘ 7) Férfi és nő, 4 felv. „A férfi nagy, nő 
nélkül is.“ llolfmann. 8) ,A hun király1 5 szakaszt).
,Ibis in urbem.“9) ,Csák végnapjai,* 5 felv. előjáték­

kal. „Verflucht vom Vater und geliebt vom Weibe, zuletzt 
ein Mern im wilden Meer versunken“ Herweg. 10j ,Fö 
ur és pór1 5 felv. „Müvem nem épen-nyerni jő; ma­
gasról bukni is dicső.11),Messias‘-5 felv. ,v* t»™ »Vx«.“ 
12) ,M ária királyné1 5 felv. „Hungáriám Ilii froenare 
superbain foemineum nequit imperium.“ 1.3) ,Hontartók 
és hongyilkosok', 5 felv. „Excussit subjeblum Pclion . 
ossae,“ Ovid. — E munkák a mai ülésben bemtilaltatván, 
a jeligés levelek bontatlanul az academia és Kiss Károly 
rendes tag pecsétéivel lepecsételve a levéltárba adattak 
őrzés végett, a kéziratok pedig névszerint az első és iná- 
sodrenduck három három osztálybeli rendes tagnak. a 
drámák a XIH-ik nagygyűlés által választott öl tagból ál­
ló küldöttségnek adatlak ki, vizsgálás végeit. A száz 
száz arany jutalmat, úgy ne talán határzandó másod, 
harmad ’s több mellék jutalmat a f. évben tartandó XlVik 
nagy gyűlés fogja odaítélni- — Költ Pesten, am- t társa­
ság kisgyüléséböl, martins 21- 1843. 1). Sebedéi F.

titoknok.
A M. Gazd. F'gyesülct füldészeli szakosztálya 

a f. é. mart. 13kán Csapó Dániel egyesületi alelnök clöl- 
ülése alatt, a rétöntözési törvényjavaslat tervezésére meg­
bízott alválaszlmány jelentésének felolvasásával nyitá meg 
ülését. Az alválaszlmány feladásának fönehézségét azon 
körülményben tapasztalá , hogy hazai törvényink nagy hal­
mazában egyetlen egy világos szavakkal kifeje­
zett alapelvre sem akadtak, mcllyre támaszkodva a pon­
tot kijelölni lehetne, hol a magán vízi tulajdon megszűn­
vén , a státus vizi joga kezdődik és viszont. — E kö­
rülménynél fogva kénytelennek vélte magát az alválaszt­
mány az európai jelesebb törvényhozások nyomán a sta­
tus vizijog-cszméjét, mint a dolog természetében fek­
vőt megállapítani, melly szerint t. i. a folyóvizek, a meny­
nyire azok küzlapasztalás szerint a kizárólagos földesúri 
haszonvételeken fölül a közéletben számtalan nyilvános 
czélokra mindenkinek korlátlanul szolgálnak, — a stá­
tus közvagyonának tekintendők. — Ezen alap­
eszmében igy megállapodván , az alválaszlmány tervezete 
kidolgozásánál vezérfonalul a következő iratokat ’s törvé­
nyeket használta. Az ausztriai statustanácsnak még kéz­
iratban levő vizi törvényjavaslatát; — Code Napoleon-t, 
a porosz Kendek vitatkozásainak jegyzőkönyvét a vizi jo­
gokról és rélöntözésröl; Elvers munkáját az olaszországi 
vizfolyamjogrul; a haszsziai rélöntözési törvényeket; ’s 
hazánknak a vizek szabályozásáról, mocsárokról, ’s 
malmokról szóló némclly törvényeit. — 
A nélkül azonban, hogy a status vizijog ’s az abból szár-
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mazó különbféle magánjogok részletesb vitatásába eresz­
kedett volna, — egyedül azon elveket és szabályokat dul- 
gozá ki az alválaszlmány, mellyek a rétjavitás (.öntözés 
és szárítás) szükségének vagy kivihetőségének esetei­
ben sinórmérlékiil szolgálhatnak s a szakosztály egyetért­
ve az alválaszlmány abbeli véleményében, miszerint a rét 
öntözés gyakori száraz nyaraink miatt mezőgazdasági te­
kintetben kimondhatatlan fontosságú, a bemutatott s 
minden oldalról megvitatott (’s egy részben módosított) 
tervezet közgyűlési elfogadását nemcsak ajánlja, hanem 
óhajtja is, és az alválaszlmány szavai szerint meg van 
győződve, hogy nemcsak a törvényhozás, hanem átalában 
az egész haza kétségkívül meleg köszönettel veendi az 
Egyesület ebbéli közhasznú ’s előrelátó törekvéseit; mert 
ha tán a tervezet bölcs törvényhozóink nézeteinek töké­
letesen megnem felelne is , de vezérfonalul mineencselrc 
szolgálhatand, ’s bizodalmát annálinkább gerjeszthetend, 
minthogy azon testület kebeléből ercd.mellynek egy illyrcnd- 
szabáiy kellékeit hivatásánál fogva leginkább kell ismerni 
Mi azon módokat és eszközöket illeti , mellycknek foga­
natosítása által az Egyesület, a törvényes intézkedések 
körén kívül is , az országban rétöntözések létesítésére 
sikeresen hatni képes lenne , ’s melly eszközök a kül­
földön főleg emlékpénzekkel és pénzbeli jutalmakkal! meg 
tiszteltetésben, helyes tervek késztetésében, ’s dologhoz 
értő vezérmérnökük , ’s rétöntözéshez értő egyének ki- 
mivclésében állanak , — a jelen körülmények közt feles­
legnek tartja a szakosztály bővebben nyilatkozni, miután 
illyféle hatást az egyesületnek egyedül országos 
segedelem képes szerezni; de azért nem tit­
kolhatja el legforróbb óhajtását, vajha a köz részvét 
ezen Egyesületnek anyagi és szellemi támogatás által mi­
nél előbb olly hatáskört engedne, hogy az érintett eszkö­
zöket hazánkban is alkalmazni képes volna/s azok segedel­
mével a tömérdek eltemetett kincs , mellyel hálátlanul ta- 
podva nélkülözni kényszeri tétünk,legalább egy részben ho­
zathatnék forgásba a jelen nemzedék számtalan sziikséginek 
fedezésül. —2) Bemutatá szakosztályi jegyző,a dohány-ter- 
mesztésügyében egyesiiletilegközzétett kérdésekre érkezett 
feleleteket, ’s az azokból készült terjedelmes kivonatot azon 
megjegyzéssel, hogy ámbár azokban honi dohánytermesz­
tésünkre nézve igen érdekes adatok s tanuságos köz­
lések foglaltatnak, mégis a kitűzött czélnak csak akkor 
fognak tökéletesen megfelelni, ha egy részről a kívánt 
feleletek és dohánymustrák az ország egyéb hiányzó ré­
szeiből is megérkeznek, más részről pedig a statistikai 
adatok is , mellyeknek kinyomozása végett az egyesület a 
n. m. Helytartó tanács utján az ország külön törvényha­
tóságaihoz folyamodott, az illető hatóságok által nyiltsziviicn 
és minél pontosabban összegyiijtetnek és nyilvánittatnak;mert 
azután nem csak a külön vidékek jó és rósz termesztési fogá­
siról, akadályiról ’s hasznairól lehet a közönséget közoku­
lás végett értesíteni ; hanem egyszersmind a külföldi 
vállalkozók közt is nagyobb concurrents eszközölhet­
ni , ha egyszer velők a különvidékeken található dohány 
minősége és mennyisége közöllethetik. — A szakosztály 
ennélfogva azon dohánytermesztő vidékeket, honnét ed- 
digelö feleletek ’s dohánymutatványok nem érkeztek, 
újólag fe'szólítatni, az ország minden rendű hatóságai­
hoz pedig nyilvánosan azon hazafiul kérelmet intézteim 
határozó, miszerint an. m. Helytartótanács utján veen­
dő statistikai rovatokat szívesen fogadni, s azoknak 
minél alaposb kitöltését a kitűzött közczél tekintetéből 
eszközleni méltóztassanak. — Halároztatott továbbá, hogy 
azon tisztelt egyesüleleknek ’s hazánkfiainak , kik a 
fennforgó tárgyban eddigelö közremiinkáltak, a leg- 
szivesb köszönet mondassák , egyszersmind pedig a 
M. Gazdában egy állandó rovat nyittassák, melly alatt 
n beküldött értekezések a dohányról kivonatban egyen- 
kint közöltessenek. (Vége köv.)

í lulósííiísoKi
* |»cstl)öl, martz. 2 5. Mielőtt közgyűlésünk 

harmadik ’s következett napi vitatástárgyaira átmennék: 
érintenem kell még a vitatkozás folyamának kiliinöbb ré­
szeit , mcllyekbül a dolgok állása s a tanácskozási szel­
lem legalább némileg kitűnjék. A második nap szőnyeg­
re került ’s bcfejezletését csak harmadik napon ért váro­
sok ügye, mélyenható s alapos nézetek elmondására 
szolgált okul mind azon résznek, melly a választmányi ja­
vaslat szerkezetét pártoló, mind pedig annak , melly ez 
iránt módosításokat terjesztett elő. Az első ’s lö vitatko­
zás! kérdés az volt . vájjon a sz. kir. városokban minden­
ki gyakorolhasson-é polgárjogokat ’s egyenlő mértékben 
élvezhesse-é azok jótékonyságát az igazgatásra közvetlen 
befolyással, mihez a qualiíicatio eszméjének hozzákapcso­
lása után az vala ismét elhatározandó: qualiíicatio alap­
jául birtok , mégpedig ingó vagy ingatlan , vagy személy, 
vagy birtok és személy együttvéve szolgáljon-é? A quali-

ficatio következőkben állapíttatott meg a választmányi mun­
kalat szerint azokra nézve, kik polgárjogokat gyakorol­
hassanak , azaz , a képviselői testület tagjaivá választat­
hassanak s azok választásában is részt vehessenek : 1 ) 
kik legalább egy év óla városi házal vagy telket, vagy a 
város határában fekvő vagyont bírnak ; 2) minden ke­
reskedő , mesterember és gyáros , ki maga kezére dol­
gozik , ha legalább három év óta már a városban lakik; 
3) azon városi állandó lakosok, kik a lönebbi két catc- 
goriába nem esnek ugyan, de élelmi keresetük a város- 
báni állandó lakás által van föltételezve, írástudók, s a 
törvényhozás által meghatározandó mértékben a városi 
pénztárba adót fizetnek, melly szemponlbul a városok 3 
osztályzatba tétethetnének, ’s a jövedelmi legkevesbsum­
ma az első osztályzatunkban például 400, a másodikban 
300, a harmadikban 200 pgö írtban állapíttatnék meg. 
Ezen categoriák választanák a képviselő testületet, vá­
lasztanák a tisztviselő kart, ezzel együtt a követet, kinek 
számára egyszersmind utasításokat adnának. A választ­
mány munkálatának e mondott lő pontokban sarkaló né­
zeteitől eltérőié» szólalt fül egyik szónok , s velős be­
széddel igyekezett meggyőzni a Klíat és Kendeket arrul, 
hogy a melly testület a követet megválasztja, annak kell 
öt utasílnia is , minélfogva e kettős joggyakorlatot nem 
az egész polgárságra hanem a választott képviselő testü­
letre vélte ruházandónak , nehogy máskép azon kellemet­
len összeütközésbe jöjün a képviselő testület a polgár- 
egyetemmel, hogy ez a talán nem kedve szerinti utasí­
tásokkal biró követet, ugyanazon joggal, mellyel megvá­
lasztó és fölkiildé, vissza is liijja ; mibiii természetesen 
a legszomorúbb Yi.szál kodásoknak stb. kellene támadni. 
Előadását igen nagy számmal támogatók; de még szá­
mosabban vitatkoztak ellene ’s pártolók a szerkezetet, 
mi csakugyan el is fogadtatott.— 23án először azon kérdés 
tétetett: föltételezni kell- é a választatliatást a követekre 
nézve, vagy választható legyen bárki, tekintet nélkül akár mi­
féle qiialilicatiora.Tudjuk,hogy a qualiíicatio igen sokféle,egy 
szónok kifejté: mikép ö ez alatt nem azt érti, hogy öt „ezol“ 
két „sokkos“ legyen , ’s nehéz is volna azt megmagya­
rázni , noha mondhatja, mikép az előtte szólották között 
is voltak már, kik követek nem lehelnének mert nem tudják, 
mit egy követnek tudnia kell, a már létező törvényeket, ’s 
utána veté — minthogy az ember nem tudhat mindent, 
elméje véges lévén ; eriteriont azonban mégis vélt íöl- 
állithatónak ’s ez a bizodalom; kívánta tehát, hogy bárki 
követ lehessen , ha a bizodalom öt arra elválasztja ’stb. 
Illy értelemben szólották többen, ’s óhajtásukat fejezők ki, 
hogy a követnek még csak kebelbélinek se kelljen lenni, 
mit a megyéknél is óhajtanának,hogy egészen más megyebeli 
férfiakat is megválaszthasson a bizodalom, ha sem lakos sem 
birtokos nem volna is azon megyebeliből a bizodalom mellette 
van. A szerkezet e része is helybenhagyatván, a szavazat- 
arány meghatározásába bocsátkoztak a KK. és RK., vi- 
szonyilag a városoknak egymásközötti szavazatmennyi­
ségére nézve. — A választmány munkálatában a megyék 
szavazatához mérve 1 5 összes városi szavazat megadása 
javasoltalak , úgy , hogy stalisticai adatok nyomán föl­
vett népségszám szerint minden 50,000 lakosú városnak 
egy egész szavazat adassák, a többieknek pedig arányos 
türedék-számszeriileg.—E javaslat ellen egyik szónok ki­
fogásokat lön, 's helyette uj indítványt, melly szerint a 
városok két osztályra kiilöniltctnének; az első osztálybeli 
— általa néven nevezett— városoknak egyegy szavaza­
tot, sajállag pedig a megyékéhez hasonlítva — felet, a 
második osztálybelieknek felet, — a megyékéhez hason­
lítva egy negyedet javasolt adatni csupán a méltányosság 
alapelve szerint; de sem az ö indítványa, sem egy másik 
szónoké, ki a megyéknek egyenkinl 5 , a városoknak 
pedig, mikép eddig voltak, külünkiilön 1 szavazatot kí­
vánt adatni, — elfogadásra nem talált. — Következett a 
választmányi munkálat során a IXik pont, a jászkun és 
hajdúkerületeket, nemkülönben a 1 ti szepesi városi, úgy 
a fiumei kerületet, és a túr- vagy törökmezei nemesség 
elrendezését tárgyazó. A rendezési elv itt is az assimi- 
latioban mondalék ki, azaz a megyehatósági rendszer­
nek képviseleti módosítással mind az egyes községekre 
mind a községek összeségére kiterjesztése úgy, hogy 
minden egyes községben a kir. városok példájára meg­
határozandó minőséggel biró lakosság összesége által 
törvényhozásilag meghatározandó számú és szinte ország- 
gyiilésilcg kiszabandó idő múltával egészen újítandó kép­
viselők választassanak , az általuk választott tiszlviselö- 
séggel együtt a község közigazgatási dolgai felett ren­
delkezzenek ; a községet a kerületi közgyűlésen képvi­
seljék , országgyűlésre utasítást adjanak , a követválasz­
tásra azonban személyenkint közvetlenül befolyjanak , 
mind a községi mind a kerületi tárgyalások magyar nyel­
ven és nyilvánosan lévén folytatandók stb. Egyébiránt 
az illető kerületek előadásainak meghallgatása ’s clömun- 
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kálat készítése végett az országgyűlés kezdetén mindjárt 
egy választmány kiküldetése láttatik szükségesnek; mi 
a fünebbiekkel együtt elfogadtatott. — Még három nevezetes 
pont került ez nap tárgyalás alá, t. i. az ösiség ’s a ma­
jorátusok eltörlése és a háziadó elvállalása. Az első adott 
ugyan okot némelly messzirül vett bizonylatoknak az ösi­
ség melletti fölhordására; de mind a mellett nemcsak 
épségben föutartása sőt még csak módosítása iránti ja­
vaslatok sem találtak viszhangra , ’s e nagy életkérdés 
minden hosszasb vitatkozás nélkül a majorátusokkal c- 
gyetemben cllörültelett. Már délutáni egy óra múlt, ’s 
az elnöklőit föispáni-helyeltes ur ö mltga megkérdezé a 
KKat és RRket: akarják e, hogy a tanácskozás véget ér­
jen, vagy bele kívánnak bocsátkozni a háziadó kérdésébe. 
Mindenoldalul tovább tárgyalási készség nyilatkozott, ’s 
fölolvastatván a választmányi dolgozatnak e kérdést ille­
tő pontja, melly annak elvállalását javasolja, a szerke­
zet egész terjedelmében elfogadtatott, egyetlen egy ellenző 
nyilatkozat sem történvén. —

Tegnap, azaz mart. 2 ükén az előttnapi jegyzőkönyv 
fölolvasása ’s meghitelesitése után , meglepte az össze­
gyűlt KKat és RRket ö cs. kir. Felségének országgyűlési 
meghívó levele, mellyben annak határnapja f. é. május 
1 ükére tűzetik ki. Az öröméljenzéssel fogadott meghívó 
levél fölolvastatása után föisp. helyettes ur ö mltga a követ- 
választást jövő április 1 Oikére határozá.

jgt Zemplinböl. S. a. Ujhely martz. i4én. Az 
évnegyedes közgyűlést, miután első alispánunk ’s kir. ta­
nácsos ur sajnos betegeskedése miatt meg nem jelenhetett, 
m. alispánunk nyilá meg, ’s szokott elnöki beszéddel 
üdvezlé a megye RRdeit : melly megnyitó elnöki be­
szédre főjegyzőnk a megye RRdei nevében ez alkalomra 
különösen illő viszon-üdvezlő szavakkal felelt. — Az 
időközben tartott kis gyűlések jegyzőkönyvei felolvasása 
’s meghitelesitése után a lömlgú udv. kanczelláriának 
legfels. királyi parancsból kelt azon rendelete olvastatott 
fel, mellyben az 1839d. évi novemb. 14d. tisztépitőszék 
alkalmával történt vétkes merényletek és kihágások meg- 
fenyitésére legfels. helyen kirendelt (delegata) fenyitő- 
törvényszék kiegészítéséül Püspöky József és Kovács 
Gábor táblabirák neveztetnek ki; mi is tudomásul vétet­
vén az illető Urnáknak kiadatni rendeltetett. — 2.) Fő 
isp.helyt.tónk ö mlga hivatalos levele, mellyben az időköz­
ben hivataláról lemondott házi pénztár föbeszedöje Kulin 
Menyhért helyére Somogyi János tbirót azon észrevétel­
lel nevezi ki, — hogy a mennyiben e rendkívüli eset­
ben csak egyetlen egy folyamodó volt ’s ugyanazért 
csak egy ’s nem több terjesztethetett fő kormányzói kine­
vezés alá; e részben a íöispáni jogok épségben-lartása 
és megóvása tekintetéből ez esetből jövőre legkisebb kö­
vetkeztetés se vonassák; melly is köztudomásul vétetett.
— 30 A kir. Htótanácsnak intézménye, mellyben az or­
szágos pénztárnak lS41d. évbeni mibenlétéről az ország 
törvényhatóságinak kellő értesítés végett a számadási 
kivonatokat megküldi; — melly országos intézkedést 
váró tárgy javaslattétel végett az országos tárgyakban 
munkálkodó küldöttséghez utasittatott. — 4.) Ns Vesz­
prém megye körlevele, mellyben a nemzeti színház magas 
rendeltetésének mind ez ideig egyátaljában meg nem fe­
lelő hiányos állapotját emelvén ki , a magyar nyelv ’s 
nemzetiség érdekéből a jövő orsz.gyülésen annak czélirá- 
nyosb elrendezése iránti pártolásra szólítja fel az ország 
minden törvényhatóságit ; — mire K. G.: a mennyiben 
erkölcsi nézetek is lennének Veszprém megye levelében 
érintve , azok a színház elrendezésénél nem nagy 
tekintetre méltók, mert színházi intézet nem templom !;—
— de mások, jelesen az el n ö k, b. S. J. és B. I. tbk. ’sat. 
ezen véleményben egyátaljában nem osztoztak, sőt szi­
vemből vett azon feleletet adák, hogy minden intézetnek, 
melly a polgárisodás és nemzeti mivelödés érdekiböl ál- 
littatik fel, erkölcsi alapon kell nyugodnia, különben a 
status erkölcsi jellemén rágódó férget táplál kebelében a 
nemzeti ’s oda jutunk , hol a franczia nép e részben 
már is sínylődik, hogy csak az erkölcs-gúnyoló színda­
rabok nézésére bir fogékonysággal, annyira elfajult ér­
zete minden szép és jó iránt. Köz megállapodás végre az 
lön, hogy miután a nemz. színház tárgyában kirendelt 
orsz. küldöttség köztudomásra csak imént tartván ülé­
seit , annak eredményéről a legközelébb megnyitandó 
orsz.gyülésre kimeritő véleményes jelentését be fogná 
adni: ahozképest azon hivatalos jelentésnek tárgyalása 
idejére halaszták a megye RRdei kellő határozatukat. 
5.) Sz. kir. Pozsony városa hivatalos körlevele, melly­
ben az országgyűlési ingyen-szállások eddig szokásban 
volt kiszolgáltatásának méltánytalanságát kiemelvén , az 
ország minden törvényhatóságit, úgy megyénket is, — 
jövendőre a követeink szállásbér fizetésének megajánlá­
sára kéri. Lévén már e tárgyban a megyének határo­
zata , ez úttal csak köztudomásúi vétetett. — — 6.) Ns

, Gömür megyének hivatalos körlevele, miszerint a zág- 
1 rábi események, úgy szinte a szerb és oláhoyszági kö­

zelebbi történetek tanúsága szerint a vallás és nemzeti 
sympathiákkal élesztett orosz befolyás lulnyomóságának 
meggátlása — ’s a Magy.országot illethető aldunai tar­
tományoknak az osztatlanul gyakorlott oroszhatalom ' éd-
urasága alóli fölszabadítása érdemében ö felségéhez lett 
felírását, valamint a magy. nemességnek állandóul fegy­
verben gyakoroltatását tárgyazó javaslatokat, és Zágráb 
megyével minden hivatalos összeköttetést megszüntető 
határozatát, pártolás végett a megyével is tudatja, — 
— ennek folytában ns Nógrád, 'tolna ésLiptó megyék­
nek ugyancsak az oroszhatalom tulnyomóságát tárgyazó 
aggodalmaikat kifejező körleveleik— valamint ns Nesz- 
prém megye a nemesi felkelés országgyüiéseni elrende­
zése , és az országgyűlési tanácskozások szabadsága 
iránt teendő intézkedéseket magában foglaló ; — majd 
ezen hivatalos levelek együtt és egyszerre vétetvén köz- 
tárgyalás és tanácskozás alá; — az elnöklő alispán: 
„Mi az északi hatalom hódítási vágyát , és abból eredő 
nemzeti aggodalmat illeti, erre nézve velem együtt minden 
hü jobbágy meg van győződve , hogy Fels, fejedelmünk 
örködöleg ápolja alattvalóit ’s e részben legkisebb figyel­
meztetésre sincs szüksége : mindazáltal, úgy vélem a 
jobbágyi hűséggel legkevésbé sem fog ellenkezni, ha mi 
aggodalminkat ö Felségének atyai kebelébe egész fiúi 
bizodalommal kiüntjük ’s annálfogva egy alázatos fel­
írással járulunk kir. zsámolyához“ Ezen elnöki előter­
jesztést minden oldalrul méltó helyeslés és éljenzés fo­
gadván S. J. tb. az orosz véduraság alatt kath. keresz­
tyén atyánkfiainak sajnos üldöztetését emelvén ki, kü­
lönösen úgy jelenté ki véleményét , hogy miután a nem­
zetek a különböző vallások fenállását , kölcsönös szer­
ződések által szokták biztosítani, ezen a 19ik század­
ban botrányos eljárások megszüntetését szinte dicsőén or­
szágló jó Fejedelmünknek mint apostoli királynak a di- 
plomatia utjáni orvosollatását alázatosan kérjük; 
többen azonban sem a political okossággal , sem más 
nemzetek belső elrendezésébe! nem-avalkozhatás jogá­
val öszveegyeztetni nem tudván ezen vallás kérdésébei 
beszólást, e részben a felírást nem pártolták. — Végre 
az elnöklő alisp. a többség által elfogadott felírásra 
következőleg jelenté ki a közmegállapodást, hogy: e me­
gye Rendei is tartozó hazafi kötelességökül ismervén a 
haza boldogságára vezető eszközük előmozdításához min­
denkor segédkezet nyújtani: bár meg vannak győződve, 
miszerint aggodalmaikban a fenyegető veszélyt a lehető 
valóságnál tán nagyobbnak is nézik ; — mind a mellett 
fiúi bizodalommal intézett könyörgéssel, hálás érzettel ’s 
jobbágyi hódolattal járulnak ő Fségének számtalanszor 
tanúsított atyáskodó őrködéséért. A magy. nemességnek 
állandó fegyverben! gyakorlását tárgyazó felszólító ja­
vaslatok pártolása nézeteire pedig, abban lelt a köz­
megállapodás , hogy a közelgetö hongyülésre küldendő 
megye követei a Systemat. Operalumok sorában előfor­
duló banderialis rendszer tárgyaltatását szorgalmazzák.

(Folyt, köv.)
o' Szatmáriéi. N.Károly, martz. 16. Két héten 

keresztül négy ülésben folytatott törvényszékeink után 
megnyílt folyó hó 1 3ik napján közgyűlésünk is, mellyben 
szokott mód szerint a kanczelláriai rendeletek, s helyt, 
tanácsi intézvények után, a megyék levelei vétetlek föl, 
mielőtt azonban ezekről szólanék, megkell említenem , 
hogy a só felemelt árából, utaink csinalására 4000 pen­
gő forinttal fölsegilteténk, ’s ezt annyival nagyobb hálá­
val fogadtuk, mennyivel több a nehézség, melly ulcsiná- 
lásunkat hátra veti. — Mi a megyék leveleit illeti: nem 
szükség festenem a lelkesülést, mellyel Liptó és Nógrad 
megyék bizodalmas felszólításai fogadtatlak; a köz rész­
vét , a köz érdeknek ezen édes lánya szólt mihozzánk c 
levelekből, ’s a hangokat átrezgetö szív-ereink tovább 
adák, hogy azok fels. fejdclmiinknek nemzetei javukért 
forró kebelében ketlőztetve töretvén meg, erőteljesen han­
gozzanak vissza , a zavaros jövendők scjditéséből félj aj - 
dult üszhangra ; — igen, a lelkes megyéknek emberi ’s 
polgári felhívásuk következtében, leirhallan lelkesedéssel 
határozók el, hogy fels. fejedelmünket, az aldunai tarto­
mányok aggasztó ügyébe leendő beavatkozásra, a tör­
ténlek méltánylására, ’s a történendők éber figyclemmcli 
kisérésére, — a magyar koronának jogaira, ’s különö­
sen egy szomszéd politikának kereskedésünket csökkenthető 
lépteinek gátlására alázatos felírásunkkal megkérjük. — 
Nem szükség leírnom a megindulást, mellyel ugyanazon 
hatalom vallásbeli türelmetlenségének példáját vevők; a 
készség, mellyel Tolna megye figyelmeztetésére, felírá­
sunkban , urunkat fejedelmünket, e tekinletbeni közbe­
szólásra jobbágyi alázattal megkérni elhatározók, elég 
jele annak, — mennyire fájlaljuk, hogy a keresztyén val­
lás különböző ágazatainak követői, több jeleit adák már

a vadtürelmetlcnségnek, mint mennyivel annak alapítását 
a pogáayok akadályozák. — Veszprémnek a nemz. szín­
ház epitése, s conservatorium alapítása tárgyában érke­
zett; továbbá Pozsony megyének az országgyűlési szál­
lások fizetése iránti utasítást sürgető; a szepességi lti 
városoknak, országgyűlésén ülést és szavazatot kérő le­
veleik az ulasitáskészitö választmánynak , elöleges meg­
vitatás végett kiadattak: a pozsonyi levél olvasásakor 
azonban szőnyegre jővén az, hogy az országgyűlésnek 
Pesten tartása, mind az ország lakosira nézve czélszerü, 
mind Pozsony városára nézve felmentő lenne, ö Felségé­
hez ez iránt esedező felírás határozhatott. — Varasd 
megyének a zágrábi mozgalmakat roszaló nyilatkozata köz 
örömmel ’s méltánylással fogadtatott. Különben tanácsko­
zásaink, noha az ellenzéknek számos tagja jelen volt, 
csendesen és mérsékleti modorban folytak. Az utasítást 
készítő választmány munkálata eredményeiről, mivel azok 
egy rendkívüli közgyűlésben fognak fölvétetni, tudósítá­
sunkat máskor közölhetjük.

£ Ab «Híjból. Kassa, martius 12 én. Megyénk 
első évnegyedes közgyűlése 1. ho lián első alispánunk 
elnöklete alatt vévé kezdetét , mellyben legelsöbb is, a 
f. é. január 20án tartott kisgyülés jegyzőkönyve meghi- 
tclesittetvén, a scontro felolvastatott, ennek folytában 
P. J. tbiró múlt hó 16, 17, 1 Sik napján összeült or­
szággyűlési tárgyakkal megbízott választmány munkálatá­
ról leendő hivatalos jelentésének mindenek előtt közta­
nácskozás alá vételét sürgette; minthogy azonban azon 
választmány még a szalhmári 12 pontot sem fejezvén 
be , sok más országos érdekes tárgy is minélelöbbi befe­
jezése sziikségesítletik, ezen felül jelen közgyűlésre a 
megye köznemessége sem hivatott meg körlevek által , 
minden innét támadható sérelem elkerülése tekintetéből 
a tanácskozás alá veendő s hazánkat érdeklő életkér­
dések fontosságát méltó tekintetbe véve, a fentebbi in­
dítvány előadott törvényeinkben gyökerezett oknál fogva 
viszhangra nem talált, és az elnök a minélelébb be adandó 
hivatalos jelentés felvételét és még hátralevő sok érdekes 
tárgy választmány általi vitatásának befejezését sürge­
tésnek találván a RRk kívánatéhoz képest a nevezett 
választmány april hó 3án tarlandja rendes üléseit, mun­
kálkodása eredményéről szóló hivatalos jelentését azon 
hó 24én tartandó rendkívüli közgyűlésre beadandó; arra 
a köz nemesség is körlevél állal, mellyekben az elő­
veendő ncvezetesb tárgyak is érintve lesznek , meghí­
vatni halároztatván. Ez alkalommal szinte határozattá 
lön : hogy jövőre minden közgyűlés kezdetén az elnök 
alispán állal a tanácskozás alá veendő nevezetesb tár­
gyak lajstromba foglalva elő fognak soroltatni , melly 
határozatnak az elnök általi szives kimondása nagy éljen­
zésekkel fogadtatott. — Ezután felolvastatott: 1} Po­
zsony városa levele az országgyűlési követeknek eddig 
ingyen adni szokott szállások iránt, mellyhez mellékelve 
a nevezett város tanácsa és polgársága által ö felségé­
hez intézett alázatos íelirása küzöltetik , melly is elvben 
elfogadtatván és a folyamodó város kérésének igazsága 
méllánylatlal clismérletvén az c részben megalapítandó 
fizetési mód iránti előadásra az országgyűlési tárgyakkal 
foglalkozó választmányhoz utasittatott. 2) Ilont megye 
azon levele, mellyben jelenti, hogy a megyékkeli leve­
lezés gyorsabb eszközlése végett magán költségen szer­
zett könyomósajló használatától a Hlanács által cllilla- 
lotl; mivel hazánkban a sajtó szabadsága semmi törvény 
állal nem korláloltatik, párlollatott cs az eltiltás hason- 
lag sérelemnek vétetvén , annak a jövő országgyűlésen 
követeink által leendő pártolása határozatott. — 3) Sza­
bolcs megyéé, melly az orsz. választmányok által bevégzelt 
munkálatok miclébb kinyomatása és a megyékkeli közül- 
letése iránt kelt, megyénk c részben már rendelkezvén, 
tudomásul vétetett. 4) Székesfejérvár; 5) Debreczen igen 
jeles szerkezetű városok körlevelei, a fentebbi választ­
mányhoz ulasilallak. 6} Nógrád ; 7} Tolna; 8) Gömür 
megyék hasontartalmu szinte isméreles körlevelei párto­
lást nyertek cs megyénk is ö felségéhez felír. 9) a 16 
szepesi városok ismert ’s pártolásul felhívó levele a neve­
zett választmánynak véleményadás végett kiadatott. 10) 
Veszprém a nemzeti színház iránti körlevele örömmel fo­
gadtatott , mert lelkes felhívása ezen intézet rendszeré­
nek igen ohajható javítására czéloz, ez érdemben me­
gyénk részéről teendő nézeteinek bővebb kijelentését és 
azokhoz képest követeinknek adandó utasítást, azon időre 
következetesen halasztottak, midőn a törvény értelmében 
rendelte országos küldöttség ezen színház ügyéről kö­
rülményes és okvctctlen beadandó jelentését a legköze­
lebbi országgyűlésre fcendi. 11) Ugyanazon megye le­
vele az országgyűlésen megjelenni szokott ifjúságon kí­
vül a cselédek be nem creszlésc ’s minden lármának ki­
kerüli-c iránt kell levele, a választmányhoz utasittatott. 
12) Az idei naptárból 2 50 példány, a helységek közt
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losztandó, vétetni határozlatolt. 13) Varasd megye le- ' 
6 [., melíyben tudatja, hogy az ilírismusl legkisebb 
^szb'en sem pártolja, de kárhoztatja, ha bár latinul 
-Van irva, örömmel vették a megye Kendéi. 1 4) Grál 
nspán ö méltósága által a kassai járásban Füzy Tamás, 
“güncziben Csorba János biztosokul neveztetlek. 1 53 A 

*ik aisz.bírák mellé általuk telt előterjesztésükre, miután 
esküdt nélkül kötelességeiket törvényesen nem végezhe­
tik a Kendek állal esküitek neveztettek rendes lizetésen 
kívül, többire mindenben a rendszerinti esküdtek haló­
jával felruházva, jelesül pedig a füzéri jár. : Bodnár 
Bertalan ; a kassaiban : Gosztonyi János ; a csereháti­
ban: Terbócs Károly ; a göncziben : Eötvös Simon; a 
szikszaiban : Czuka Dániel. 10} Azon határozat, miszerint 
a telkes gazdának 2 forintnál, a zsellérnek pedig 1 for. 
p p többel a korcsmárosnak italért annak elvesztése terhe 
alatt hitelben nem szabad adni, megujitatott és annak 
szigorú megtartása ’s arrai pontos felügyelés a szbirák- 
nak szoros kötelességül tétetett. 1 7) Rendkívüli közgyű­
lésünk április 2 4kén leend , a törvényhozás és polgári 
szék június 12én , fenyitöszék azon hó lilén, az árvák 
dolgaira ügyelő törvsz. pedig ugyanazon hó 2tián veendi 
kezdetét. — Közgyűlésünk még tart. K—y L —ó.

x Pozsony bili marlz. 16 kán. (.Folytatás.) A 
választmány-munkálat első pontja a honi censurát korlátok 
közé szorítandó törvényjavaslat lévén, az e tárgy körüli 
vitatkozások szinte egy egész nap drága pillanatiba ke­
rültek. — Valamint a választmány, úgy a KK. ’s RR. is 
Haller hajdani javaslata , 's illetőleg országgyűlési ma­
gánszavazata nyomán törvény által olly vizsgálati rendszert 
ohajtnak behozatandónak, melly szerint némelly munkák 
a nyomtatást megelőzve , mások pedig már kinyomtatva 
kerüljenek censori vizsgálat alá, az elsőt újsági közle­
ményekre , ’s egyéb 20 ívet meg nem haladó munkákra 
’s röpiratokra, — az utóbbit pedig 20 íven túl terjedő köny­
vekre alkalmazandó! szánván; meg volt pendítve minden,mi­
nek lehetőleg létező húrjaival az alkotmányos szabadság 
korlátlan leheletét viszhangoztatni vélte á szónoksereg, 
s nem egy volt, ki a szóözün gyönyörében úszkálva da­
gadt keblet vitt magával haza, melíyben, fiatal nézete 
szerint, oltárt emelt honi szabadságának a meggyőződés. 
Mi figyelemmel kísértük a vitatkozást, 's valamint muni- 
eipiumunk magasztos adományának a tárgyhoz szólhalást 
engedő ősi szellemét áldva , besánczolt állásunkra örven­
detesen pillantánk, úgy sajonnal tapasztalok, hogy az 
irodalmi pálya nehézségei közzé főleg sorozni kellő mun­
ka - vizsgálati viszonyok minőségeiről a szónokló kö­
zönség nagyobb részének saját nézeteivel tisztában álló 
felfogása nem lévén , ahoz , a tárgy fontosságához ké­
pest, többen sokat ’s lúgosán, de szakértőlcg kevesen 
szálának, ’s „hiuc illáé lacrimae,“ hogy az időszaki saj­
tó, ’s diaijában az irodalmi pálya harezmezején jövevény 
szónokindulat a törvények hozatalába befolyást gyakorol­
ható öntudata nimbusában , egy, már hamuhodó hazafi­
nak korunk fejlettebbsége által háttérbe szorított magán 
voksához ragaszkodva, olly törvényjavaslattal rokoniiá 
nézeteit, mcllynck czélt egyátaljan nem rejlő vastag be­
tűi mindenért, csak az óhajtott kivihetőségért nem ke- 
zeskedendnek; mert felejtve volt, nézetűnk szerint, mind 

* a javasló választmány, mind az elfogadó KK. és Kk. előtt 
ama fő dolog, hogy minden törvénynek, mellyel a nem­
zet fejlődése, haladása ’s jogai feutartása érdekiben 
hozunk, az életből mentettnek, a józan felfogással meg 
nem ütközőnek, ’s ha nem is bizonyos előzmények által 
fetélelezcllnek , de ok ’s körülményből eredőnek kelletik 
lennie; felejtve lön a czél, mcllynck a censura szükségét 
szilárdéi belátó KK. és Rk. akaratában rejlenie kell, 
hogy t. i. olly munkák, rüpiralok, ’s egyéb ujsági közle­
mények, mellyek szélterjedése az olvasó közönségben za­
vart, bonlakozásl, vagy magát a kort is eszmékben meg­
előző túlságos érzemény - lobbanásokat idézhetnének 
elé, már csirájokban elfojlassanak; már pedig ahoz, hogy 
c ezélzat az úgy nevezett utólagos censura által el nem 
érethetik , úgy hiszszük, nem kell commentár. De lát­
ták a KK. és Rk., hogy a féktelen sajtószabadság tör- 
véuyesítése, melly a rendel, de magát az állományt is, 
Icgszilajabb lúlcsapongások közt volna minden esetre bon- 
takozásba hozandó , az alkotmány sánczain belül józanéi 
nem is képzelhető, ’s az ezen belátáson épülő határozat 
l'ozsony megye Rendéinek azon meszibblátására mulat, 
melly a féktelenségben a bontakozás rémképeit jókor meg­
pillantó, ’s hahogy határozatuknak a következetesség 
tényleges erőt adjon, a czéllal homlokegyenest megütkö­
ző utólagos ccnsurai javaslatban tévesztési nem pillantani 
meg lehetetlen, ’s azt annál kevesbbé , mert mindaddig, 
míg az alkotmány számtalan árnyoldalai miatt honunk­
ban a végrehajtási rendszer a kihágó helyett, magát az 
ügyet bünhüdlcti, mind ebben, mind másban oda intézze 
a törvényhozás minden ügyckezetél, hogy a hátulsó aj­
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tócskák tátongó kapukká ne óriásuljanak; — belátásunk 
szerint tehát, l’ozsonymegye kifejtett elveihez hűbb kö­
vetkezetességnek hittük volna, csupán az elöleges vizs­
gálati rendszert javaslani az úgy is kivihetlen , vagy leg­
alább sikerrel ki nem vihető iker, vagy mint itt nevezni 
hallók, vegyes rendszer helyett. — N. Zólyom, Beregit, 
és Fejér mgyéknek a vegyes házasságok tárgyában költ 
leveleire, ’s ezekkel kapcsolatos egyéb vallási tárgyakra 
nézve, a választmány javaslata, melly szerint különösen 
a vegyes házasságoktól! áldás megtagadása, a lélekis- 
méret szabadságának kórlátolhallansága ellenében, tör­
vény elleni tényül nem vehető ; Zólyom megyének a cath. 
hitet, ’s papságot lealacsonyító felirásbcli kifejezései pe­
dig , mint a kedélyek felingerültségéből számozhatott ok­
nélküli feljajdulások , nem helyeselíelhetnek ; hasonlóéi a 
kath. egyháznak a rómaitól , Beregit kivánata szerint , 
leendő clszakasztása , ős törvényeink világos sérelme 
mellett, csak vérengző viszálkodásoknak nyithatna mezőt, 
mindannyi sérelemnek nem tekintethetvén, a követek 
oda lennének utasitandók , hogy a közeledő országgyű­
lésen azé tekintetre vonatkozó i840iki országos zára­
déknak törvénynyé alakítását sürgessék, egész kiterjedé­
sében elfogadtatott. — Hasonlóéi jóváhagyattak a vá­
lasztmánynak Thurócz megye indítványát, melly szerint 
az egyházi személyektől a főispán! hivatalok elvétessenek, 
nem pártoló, — úgy a római pápának k. k. jóváhagyás­
sal ellátott brévéjét sérelemnek nem tartó javaslatai is.
— A katonai kihágásokra nézve szinte a választmány vé­
leménye nyomán, a követeknek utasításéi adatni halá- 
roztatott, hogy a mull orsz.gyülésen e tekintetben zára­
dékká vált, 's fel is terjesztett törvényjavaslatnak, olly 
módosítással, melly szerint a katonai kihágások vegyes 
bíróság által vizsgáltatva, polgári törvények szerinti el­
ítélés alá essenek, leendő életbeléptetésén törekedjenek.
— A Fejér megye javaslata szerint felállítandó független 
nemzeti Bankra nézve megismérék a Rk. egészen egyet­
értve a választmánynyal, hogy ezen intézetnek hova ha- 
marébbi felállítása a leendők során nem utolsó helyet fog­
lal, miután azonban annak pénzügyi, ’s egyéb belviszo- 
nyaira nézve csak a kormánytól vehető a kellő avattatás, 
a szükséges adatok közlését országgyülésileg sürgetni, a 
tervet illetőleg pedig országos választmányra szavazni in­
tézkedtek. — (Folyt.)

* Gy ől*bűl. (Vége.) A házi-adó körüli vita a 
jelen volt sokaság számát (corteseket) tekintve, elég csen­
desen folyt; hiszen illy vérbe és leginkább erszénybe vágó 
kérdésnél minden heveskedés, és lulragadlatástuli tartóz­
kodást kívánni sok; fenyegetések nem voltak , annál kc- 
vésbbé ököllel, vagy ólmos botokkali demonstration Mi­
vel pedig szokatlannál több szónokolt, a rend fentarlha- 
tása miatt most és jövendőre határozlatolt, hogy 2 ik al­
ispán ur a szólani akarókat jegyezze fel azon rendben , 
a mint magokat jelentették, ’s e szerint szólítsa fel őket 
a nyilatkozásra. A házi adó mellett ez okok hallatszot­
tak : a megyékbeni rend eszközlése és fentartása több 
költséget kíván, igy legközelebb Gyprben a pandúroknak 
szaporítása szükségesnek, de pénzhiány miatt nem esz- 
küzölhetönek találtatott, tehát legalább pótolja a házi pénz­
tárban a nemesség azt, mi még szükséges; a törvény­
székeknek hasznát a nemes is veszi, úgy is pedig majd 
kizárólag a megye házának is, különösen lisztválasztás­
kor, midőn nemtelennek a megye házába jönni, mint 
mondák, nem volna tanácsos, jogos tehát az abbeli költ­
ségekhez ö is járuljon, ki kárt tesz, köteles azt meg 
is téríteni, ez örök jogelviül egyedül a magyar nemes 
mentetett föl; mert ha a megyeháznál tör, rombol, a 
szegény adózó fizeti a kárt helyette; birtokosak , mint 
majd nem bizonyos, megszabadulandnak az uriszék tar­
tásának terheitől, illő tehát, hogy az a helyeit leendő ál­
landó táblabirák fizetéséhez járuljanak ; a házi adó egy 
részbeni elvállalása közelítteti egymáshoz az eddig elválasz­
tott, ’s majdnem egymással ellenséges osztályokat, mi 
a közjót csak előmozdíthatja s nagy tényezője lehet a 
nemzet haladásának , erösbülésénck, mire most az éjsza­
ki hatalom ellenében olly nagy szükségünk van. Ipart aka­
runk, de ez csakúgy lehetséges, ha a munkásnak örö­
me lesz dolgozni, mire ismét szükséges hogy munkája 
után sorsa javulását remélhesse ; hol illy remény nincs, 
ott az clcsüggcdés, és munkáluli idegenkedés elháríthat 
lan ; egyenlőség alapja a szabadságnak, hol egyenlőtlen­
ség van , ott szolgaság létez, mi ellenkezik a szabadság 
gal; ha tehát szabad nemzet lenni akarunk, ha annak 
neveztetni szeretünk, az egyenlőséget tápláljuk; adófize­
tés nem ellenkezik az alkotmánynyal , mert ennek egy 
alapelvc : ,semmit rólunk nélkülünk;' ha tehát az adót el­
vállaljuk , ez elvet nem sértjük annál is inkább, hogy a 
házi költségek mennyiségét a megyék magok határozzák, 
ebbe a kormánynak nincs közvetlen befolyása ; de az a- 
dófizetés a magyar alkolmáuynyal sem ellenkezik, mert

a nemesek adóztak, különösen 17 2 Alól 1805ig; a magyar 
alkotmány pedig ezért csorbát nem szenvedett, adóztak 
nagy Mátyás király alatt is , kiről az a közmondás: meg­
holt Mátyás király, oda az igazság; az adózók mosto-- 
ha gyermekei a hazának, még is ők viselnek minden ter­
het p. o. az állandó katonáskodást is; a jogosság pedig 
azt kívánja, hogy ki mint részesül a jókban, úgy része­
süljön a terheltben is. A házi adó ellen : a nemes már 
is több czím alatt adózik ; t. i. viseli az országgyűlési 
költségeket, adott a nemzeti színházra , és ezután is a- 
dózni kész és fog, ha a kereskedés körül tervezettek 
vas és országos utak, csatornák és más egyéb intéze­
tek, mint a nemzeti őrség, létesülni fognak , ha tehát e 
terheket viselendi, nem kívánhatni, hogy a házi pénztár­
ba is fizessen; ha a terhek közösen fognak viseltetni, a 
nemtelen adózó semmit sem nyerend , mert fizetni fog , 
és talán többet, mint eddig , csak hogy más és több 
czím latt. A házi adó nem olly sok, mint a hadi, és á- 
talában nem az adó nagysága nyomja az adózót, és oka 
az adó be nem hajtásnak, hanem más, mint felébb clő- 
adatott, és még a deperditák, ’s az hogy a pusztáktól a- 
dó nem fizettetik; vettessenek ezek adó alá, és sokat 
fogunk könnyíteni az eddigi adózókon. Miért fizethetett 
az elölt, holott akkor is annyi volt az adó ? az eddig 
fizetőkön kell hagyni az adó terhet , mert ha csak ugyan 
nem fizethetendnek, szükség lesz felállítani a nemzeti őr­
séget , mi a nemzet régi óhajtása. A házi költségek fe­
dezésére több ’s nagyobb taksákat kell megállapítani,csak 
hogy a taksák akadályoznák a jogkiszolgáltatást; a ne­
messég szegény, tehát hogyan adózzék? (ha szegény 
amaz osztály, melly minden— — föld-tulajdonnak bir­
tokában van,lehet é vagyonos a másik osztály, mcllynck olly 
tulajdona nincs?) Ez ok következtében némellyek indit- 
ványozák: különbséget tenni a nemesek közt birtokra 
nézve , miszerint csak az adózzék, kinek birtoka meg­
halad legalább 60 holdat, a kevesebbet bírók pedig ne 
adózzanak, mi a jelen volt köznemességtől helyesléssel 
fogadtatott, de mellöztetett ; sarkalatos kiváltsága a ne­
mesnek: semmi szin és név alatt sem adózni, ’s azért kö­
telessége mint született katonának a haza védelmeért ka­
tonáskodni, mit tenni mindenkor kész is , tehát adózni 
nem akar ; de ebből, mint mondák , csak azt következtet­
hetni, hogy addig, és akkor ment az adózástól , míg és 
mikor katonáskodik , ha pedig ezt nem teszi, adózáslóli 
mentessége megszűnik ; mert tehát már 18091ö 1 óta fegy­
vert a haza védelmére nem viselt, és ez elöít^ is 1715 
után csak egy párszor végezte c kötelességét, nincs 
jelen az adózáslóli mentességre szolgáló feltétel, s an­
nál inkább , mert a haza bátorságára a nemtelen 1 7 1 5 töl 
óta folytonosan a legvérengzőbb franczia háborúkban is 
katonáskodik, a katonának adott gyermekei ellátására adó­
zik is. Az adózásiul! mentesség olly vállozhallan. hogy arról 
tanácskozni sem lehet az 1741 : Sik t. ez. következtében 
’s igy örök időkre fen maradnia kell; de az 1841 : 81 k 
czikkben kimondatott elv ellenkezik a törvényhozás fo­
galmával és czéljával, mert a törvényhozás, mint a főha­
talom leglényegesb része, függő és korlátolt nem lehet, és 
törvény állal a törvényhozó hatalmát megkötni lehetetlen, 
mert ellenkezés, hogy valami törvény azt kötelezze , ki 
annak létét adta, az említett elv szerint az alkotó és 
teremtő alá volna rendelve az alkotmánynak ’s teremtmény­
nek ; ’s itt jól megjegyezzük , hogy valamint a főhatalom, 
úgy a törvényhozás is a polgári társaságban soha meg 
nem szűnik, hanem annak kezdetétől a polgárzat enyész- 
teig szakadatlanul fenvan, és csak a főhatalom vagy tör­
vényhozás alakja, gyakorlatának módja változhatik , ’s 
ezért is lehetetlen az említett elv; mert magát eszes 
lénynek, pedig a törvényhozás legeszesebb lény legyen, 
úgy megkötni, hogy többé változást ne tehessen, annyi, 
mint jövőre magától az észt ’s Ítéletet megtagadni ; de 
a fentebbi elv ellenkező a törvényhozás czéljával is , mi 
abban áll, hogy a közboldogság tekintetéből a polgári 
társaság körülményeit figyelembe véve olly törvények ho­
zassanak, miszerint azok megtartása által az említett 
czél elöállitassék ; már pedig a körülmények változnak, 
és pedig lényegesen, ’s ha ekkor a törvényhozás czéljá- 
nak megfelelni akar, az eddigiektől lényegesen külön­
böző törvényeket alkotni joga és kötelessége. A nemes e- 
legct tett kötelességének, mi világos a dicső M. Terézia 
alatti telteiből, számtalan áldozataiból a franczia háború 
alkalmakor, és többször felkelésiből, a mit törvényeink 
is bizonyítanak ; de a nemtelen I 71 5tői mindig áldozott 
a hazának gyermekével s erszényével, és mikor a ne­
messég segedelmekhez járult vagy fegyverfogással a haza 
védelméhez, akkor a nemtelen szokottnál többet már ál­
dozott; de ez elégtelen lévén, és még is többet nem ad­
hatván, felséges királyainktól a nemesség is a segede­
lem-adásra felszólitatotl , ’s c segedelem bizonyosan nem 
tesz annyit, mint a mit azok 171 ölül óta adlak; ezt 
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azonban a törvénykönyvből nem tudhatni, mert abba 
beigtattatni nem szokott, mint legújabban törvényeink is 
tanúsítják. Emlittetett az is, hogy a nemtelenek hálátla­
nok kapott kedvezményeikért , ’s itt hivatkozás történt 
a 1 5 és 16dik századra, midőn Mátyás alatt sőt később 
is könnyittetctt a nemtelennek sorsa , és mi volt a kö­
szönet ? szörnyű kegyellenségek Dózsa alatt; de erre 
mondatott , hogy a jobbágyok békén maradtak mindad­
dig , mígnem a gyenge Ulászló alatt, a hatalmas urak 
nyomni, zsarolni kezdék jobbágyaikat , 's azokat tett— 
leg szabadságaiktól megfosztani; és hogy azok is hajlan­
dók valónak a kegyetlenségre, bizonyítja Dózsának ször­
nyű kivégeztetése. Hallatszott illyfélc okoskodás is : a tör­
vények örökké tartandók legyenek (kivált a kedvezők, nem­
de?) ki jogaival ’s kiváltságaival élni nem tud, az valamint 
pazérló, sequestrum alá tétessék, tehát azok is mind­
nyájan , kik a nemesi kiváltság ellenére az adózás mel­
lett szólanak; ezen szép okoskodás a közkinevetésben nyer- 
te el jutalmát. Eredménye mindezeknek- a nemesség a 
házi pénztárba ezután sem adózandik. Nyugodjék béké­
vel ; míg talán egyszer dicsőségesen feltámadand.

□ Sárosból. Eperjes, mart. 1 5. (közgyűlésfolytatása). 
Mart. 13. felvétettek a ns megyék és sz. kir. városok 
felszólításai, u. m.: Tolnamegyéé a katholicusoknak oro­
szok általi elnyomatása ; Gömöré az aldunai tartományok 
véduraság aluli felszabadítása; Veszprémé az insur- 
rectio és nemzeti színház; Biharé az ismerős tized; Sza­
bolcsé a Drevenyák-ásványi gyűjtemény megvétele; Honté 
könyomóintézet, a nemkülönben Debreczen sz. kir. vá­
rosé az országgyűlési-szavazat; és sz. kir. Pozsony vá­
rosé a szállások tárgyában. Ezek az országgyűlési uta­
sításokkal foglalatoskodó választmányhoz utasítattak; 
Csongrádnak héber-magyar zsebszótár iránti felszólítása 
kihirdettetni elhatároztatott; Hevesé az előfogatok el­
törlését és Szepésé azoknak i fr. 20 kr. pp. ’s Nyit- 
ráé i fr. 48. kra felemeltetését tárgyazó, tudomásul vé­
tetett. — Figyelemre méltó, hogy aznap egy sz.birónak 
az adózók nevében benyújtott esedezése következtében 
az 1840dik évi 22 t. ez. 10 §. betű szerinti eset lé­
vén: rendkívüli törvényszék tartatott, mellyben a kér- 
désbenlévő egyének hátrahagyott kevés bútorainak azon­
nali zár alá vétele a sz.birónak meghagyatolt, gondnok és 
perügyelö kineveztetett, a csőd határnapja junius 1 Őre ki- 
tüzetett, és kihirdetés végett a n. m. k. Htanácsnak fel­
küldetni rendeltetett. A mart. 14. ülésnek nevezetesb tár­
gyai ezek valónak: felolvastatott egy zsidó folyamodása, 
mellyben sz. k. Eperjes város ellen pártfogásért esede- 
dezett, mivel őt azon város főbírája (a polgárok nagy 
örömére) az 1840. 29 t. ez. ellen a városbul kiigazí­
totta, ’s bútorait kivitette; de mivel a folyamodásához 
csatolt irományokból világosan kitetszett: hogy a város­
tanácsa engedelme ’s tudta nélkül lakást fogadott és le­
települt, de kivált az, hogy egy két hittársa a tanácshoz 
benyújtott esedezésében őt erköcstelennek és csalónak 
nyilatkoztatta, mellynek következtében vettetett ki, a járás­
beli fősz.bírónak meghagyatott, hogy a kivettetett folyamo­
dó zsidó erkölcsösségéről nyomozást tegyen. Az eper­
jesi posta-kiadónak abbeli folyamodása következtében: 
hogy őt egy falunlakó zsidó bérlő megbecslelenité, sőt 
segédét (nemest) arczulcsapta, a járásbeli sz.birónak meg­
hagyatott, hogy a vádlott zsidó bérlőt folyó hó 20án tar­
tandó törvényszékre személyében beparancsolja. Zsol­
dos Ignácz ur mezei rendőrségi könyvecskéje tárgyában 
kiküldött választmánynak jelentése felolvastatott, hogy 
azt, valamint a tót nyelvre fordítást is megvizsgálván, a 
fordításban! eltérést czélszerübbnek azon okokbul vé­
ti : mert 1) kérdésekben , feleletekben adatnak elő 
a törvény szabályai; 2) hogy rövidebb annak el­
oszlása (négy részre van felosztva: 1. Rész: mit tilt 
a törvény, ’s milly büntetéseket szab az álhágókra? II. 
rész; kik a birák? Hí. rész: az eljárás módja, IV. rész: 
a mezei gazdaság hasznos szabályai.); 3) a mi a ma­
gyar szerkezetben több helyen előfordul, az a tóiban 
egybekapcsolva adatik elő; — a tót szerkezet elfogadta­
tott. — Még egy nevezetes, a magyar literatúrai illető 
kérdés fordult elő. Egy tb. előadta, hogy négy óv előtt, 
a Kölcsey munkáinak előfizetésére felhíváskor több tagok, a 
közgyűlésben egy akkor hivatalt viselő (ki megyénkben 
többé nincsen) egyénnek az előfizetési pénzt átadták, 's 
hogy mindeddig sem a munkát, sem pedig pénzökel meg 
nem kaphatják, — elhatároztatott: hogy azon egyéntől a 
t. hatóság állal a pénz letétetése eszközöltessék. — Me­
gyénket illető számos tárgy intézteiéit el, a gyűlés mai
nap berekesztelett.------- tjdonságul azt jegyezzük meg:
hogy ámbár a lisztujitószéknek határnapja még nincs tud­
va.a vetélkedők már mozogni kezdenek—neheztelések, ha­
ngocskák, egymásiránti bizalmatlanság jelecskéi mutat­
koznak ; de biztat a r e m é n y , mert arról kezeskedik 
Sáros műveltsége, hogy összefognak simulni az utolsó na­
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pon, ’s a barátság fogja fűszerezni, a közmegelégedes 
pedig koszorúzni ama nemzeti ünnepet.!

ISirlnpi kalasKish.
Pesti Hírlap. (232 sz.) Bocsánatot kér, hogy

ezúttal vezérczikkel nem szolgálhat.
Jelenkor. (23.) E czím alatt „Kölcsönös értesí­

tésül“ egy critical irány-czikkct kezd meg Szontag G.,
political viszonyaink fölült elfogulatlan nézeteket nyih á- 
nitandó , ’s a pártok vitáit a napirenden lévő specialitá­
sok felett a pliilosophia és történet szövésekével fölvi­
lágosítandó, hogy eszközölni segítse, mikép valahára egy­
mást megértsük, miután Zsokkcvel együtt hiszi — a mit 
Széchenyi gróf is elég nyíltan megmondott .jeles acade- 
miai beszédében — hogy az emberi bajok legegyetemibb 
kútfeje a félreértés.

Nemzeti üjSág. (23.) ,Korunk ügyei rovatá­
ban velős czikket kezd meg gr. Majláth János a királyi 
városok országgyűlési szavazata, rögtöni következmé­
nyei ’s a kerületek és káptalanok szavazata iránt. Az ér­
tekezés hat alapelvre van építve, mellyek elölegesen is 
főtájékozásul szolgálhatnak a gondolkozónak. A városi re­
form egész ügyét két kérdésre különíti a ns. gróf, t. i.
1) hogyan választassanak a városi követek, és 2) hány 
vokssal bírjanak az országgyűlésen ? A választás hasi­
sául a népesség tétetik, valamint a voksolt miképi meg­
határozása alapjául is.

Him ük. (22.) Melléklapjaiban ,Észrevételek' kö­
zöltéinek , mégpedig combinalivus észszel írva K u J. 
adóczikkeire és a P. H. 88 s 221 számabcli, városi 
szavazaljogrul szóló czikkekre, s ezeknek ellenében hi­
teles adatok sorolásával bizonyítva, 1) hogy valamennyi 
városnak, mcllyaz országgyűlésre jelenleg követeket küld, 
joga, valóságos törvényen és nem csak szokáson alapul;
2) hogy az országgyűlésre hivatalos varosok közt, egyet­
lenegy sem létezik, melly valamelly törvényünkben mint sz. 
kir. város érdekelve nem volna. Mindezt törvényekre hi­
vatkozással be is bizonyítja s így megczáfolja a P. II. 
szerk.jének számtalanszor kifejezett azon állítását, mi­
szerint a városok szavazatjogának kérdését a „corpus 
juris avas obscuritásaibul“ megfejteni akarni magokra a 
városokra nézve egyáltalán nem kívánatos ; továbbá, hogy 
ha a vármegyéket e kérdésben a törvény mezejére ve­
zetnék, 23 kir. városnak országgyűlési joga lehetne ve- 
szedelmezletve , mert úgymond — az avas obseuritáso- 
kat nem ismerő ’s azért obscurilasnak nevező P. 11. 
szerk., — annyinak joga nem alapul törvényen , sőt 5 
ollyan is álliltatik, meliyeknek még csak nevük sem for­
dul elő törvényeinkben. — íme, szép lassacskán minde­
nek napfényre jönek! Csak rajta; meg kell szüntetni a 
myslificaliót, és kimutatni a kajdászat által szerzett némi 
tekintélyek semmiségét!

Erdélyi Híradó. (21, 22.) Bcvégzi a kolozs- 
megyei kövctjelentésrül szóló czikkét, mellyben mint pa- 
ránytükörben szemlélődök a political szellcméletnek , az 
országgyűlés folytában kifejlett tény-alakzali.

Mil It és Jelen. (21, 22.) A már egyszer em­
lítettük szász ünnepély bővebb jellemzéséül négy pohár­
köszöntést közül amaz áldomásozás folyamába!, mellynek, 
mint tudjuk, a magyar nyelv 's nemzetegység ügyében 
legkevesb okunk sincs örvendezni. Hisszük azonban, 
hogy a férfias önérzet tűrnitudó szelídsége nem fog el­
lenáldomást hangoztatni. Toldalékéban a hajóslegények 
büntetéséről ’s a cserkeszek vallására! van valami.

Vasárnapi Újság. (401.) ötödik közlésül 
folytatólag ad .jelentést és elöleges kivonatot egy méh­
tenyésztési illető új kéziratból.1

Magyar Gazda. (2 3, 24.) Érdekesb czikk- 
jci :■ „Átmenetei a váltógazdaságba“, „Bokros rozs“ és 
„Szarvasi lóhere.“ — Gazdasági állapotunk megismeré­
sét eszközlő adatokkal átszőtt gazdasági tudósítást közöl 
a Pinka vidékérül (Vas m.) Jelenisik József tiszttartó, 
mellyhez hasonlót minél többet óhajtanánk. —

üsd ál:« \«i liősKÖnct. Öl súlyos évet töltött 9 
éves fiam Kcrencz leirhatlan fájdalmak közt többet a lói­
don görcsös hánykolódással, mint ülve vagy fekve, a 
hólyagkö-nyavalában sínylődve; végre több emberbarát ta­
nácsára hallgatva orvosi segélyt a fővárosban kerestem, 
mit t. S z e l h Róza Fiat h Péter né asszonyság, a 
budai nőegycsiilet egyik érdemes tagjának közbenjáróival 
a fenséges pártfogón ö lcgkegyclmesb rendeleté 
következtében leltem is, A legnehezebb műtétéi közt elvé­
teleit fiamtól a hólyaghoz nőtt 4 latos kő, ’s igy meg lön 
mentve, 's most ép egészségben karjaim közt van ö. Ez 
életet a haláltól válaszjó műtétéit dr. Schöpf \ ugu szt 
ur végezte; az orvosi ápolás a p e s t i kisded kő r h á z- 
b a n történt. Eri alábbirt gyermekem egészségessé lelte 
által legboldogabb anya, szót nem találok a fentiszlell 
asszon ys á g , dr. S c h ö p I ur, 's a k i s d e d k ó r- 
házat fentarló egyesület iránti hálám 's köszö­
netéül kifejezésére; illycst csak anya érezhet, \s holtáig 
csak egy anya szivében maradhat. Tata martzius 8 1813. 
P a l a k y Jozefa özv. Pctlcnkofiérné m. k,

TVagylirltiiimla.
Roebuck ur indítványa az afghani háború okainak 

megvizsgálása iránt megbukott; azonban érdekes néhány 
állítását megemlítni, mellyek beszéde folytában feltűntek. 
Ö összesen véve politikaillan ’s igazságtalannak mondá 
az afghani háborút, mellynek keletkeztél leginkább az 
előbbi külügy-miniszlcrnek köszönhetni, kit ö egy uj 
vegytani találmányhoz, a gyúfához hasonlít, melly bár­
mi idegen testteli legcsekélyebb dörzsülküdésnél lángra 
lobban. Mondá, hogy akkor azon félelem aggódtatá Ang­
liát, hogy Oroszország Persián át veszélyessé lehetne 
az indiai brit birodalomnak ; ’s kit támadtuk meg e fé­
lelmükben? nem Oroszországot, nem Pcrsiát, hanem 
Dost Mohammcdet, Anglia barátját. Erős ellenségtől ova- 
kodandók gyönge barátot támadtak meg. Ha volt is ve­
szély Oroszország részéről, azt nem kelle Dost Moham­
med legyőzése által mellőzni; különben nem is fenyege­
tett veszedelem ezen oldalról, ’s ő e félelmet nevetsé­
gesnek tartja. Az orosz birodalom szélső határa még olly 
messze fekszik az Industól, annyi bérez, sivatag, ’s 
ragadó folyam, annyi harczias nép fekszik közben, hogy 
mig az Indusig hatolhatna Oroszország, igen sok bajon 
kellene kérésziül esnie; különben még nagy Sándor is, 
az ős kornak ama harcz-istene, az Indusnál kénytelen 
volt megfordulni. Egyébiránt ha Angliának van oka panasz­
ra orosz túlhatalmoskodás miatt, támadja meg azt nyílt 
harezban, támadja meg a keleti tengeren, ’s legalább 
egy hónap alatt minden orosz hajó el lesz onnan seper­
ve, 's az orosz óriás pénzszűke miatt is törpévé silá- 
nyuland.

Mart. 9én mindkét parliament! házban igen hosszú 
’s igen élénk vitatkozások tárgyai voltak az Ellenborough 
lord indiai proclamation A felsöházban Clanricardc 
marquis, az alsóban Smylh ur indítványoztak korholó 
szózatot. Wellington hg. ’s Peel ur védelmezők az 
indiai lökormányzót ’s pedig olly hatályosan, hogy az 
indítvány a felsöházban S3 szóval 25 ellen , tehát 58 
többséggel, az alsóházban pedig 242 szóval 157 ellen, ’s 
igy 85 többséggel el vettetett. Erre nézve egy lon­
doni levelező azt jegyzi meg: mikép a közönség legna­
gyobb része nem is igen köszöni meg a fövédőknek azon 
fáradságot, mellyel a védelemre vesztegeltek, minthogy 
ezalatt jobbat is tehettek volna, ’s van számos tárgy , 
belső viszonyokat illető , melly üdvösebb eredményekre 
vezethetne, illyféle személyességi palvarkodásoknál. Ama 
bökkenő abban van, hogy az ellenzék kénytelen ideigle­
nesen illyféle meddő csatákat rögtönözni, minthogy a 
belviszonyok kérdéseire nézve önmagával sem tud egyezni. 
Legújabban, mig erejüket tán jobban öszpontositják az ellen­
zékiek , a gabnatörvény-eltörlés iránti indítványt husvét 
utánra halasztották.

Sir R. Peelt újólag veszély fenyegeti; bizonyos 
Stephensonl, gyanús külsejénél fogva, fogtak el, ki 
számos szenlirali mondatok idézése közben kivallá, hogy 
ö saját, — ’s minden keresztény kötelességének hiszi 
„c rósz miniszter“ meggyilkolását.

A martz. 8kai alsóházi ülésben Hut t ur törvény- 
inditványt tőn az idegenek honosítása tárgyában, ’s pe­
dig a honosítás könnyítése ’s kiterjesztése iránt. Ő azon 
szempontból fogta fel a dolgot, hogy más országok kön­
nyűik az idegenek letelepítését; Anglia pedig inkább 
visszaijeszteni törekszik a külföldieket. A bili leginkább 
oda irányult, hogy a honosítottak polgárjogai kiterjesz- 
lessenek, s a honosítás hatalma a parliamenltöl a sta­
tustanácsra ruháztassék. Az indítvány megbukott.

A honosítási törvény indítványozója Hűlt ur a többek 
közt ezeket is mondá, indítványa támogatására : „A kül- 
lüldiekre nézve fenálló törvény, mikép az most fenáll An­
gliában , szigorúbb, mint egyéb polgárisodott nemze­
teknél. 11a még soká halaszlatik annak módosítása, Chi­
na is megelözendi e pontban Angliát. A mostani rendele- 
lek szerint idegen nem szerezhet földbirtokot Angliában , 
sem polgári sem katonai hivatalt nem viselhet. Ha a par­
liament ad honosító levelet, melly azonban 150 fr. ster­
lingbe kerül, lehet ugyan földbirtokossá, de nem nyer vég­
rendeleti sem örökösödési jogot, ’s ezt külön kell ismét 
a parliamenltöl kinyernie. Személyére nézve a parliamenl- 
böl 's minden hivatalokból kizárva marad. Ha a honosított 
idegen, kereskedést iiz, csak úgy részesül a született an­
gollal hasonlag minden hasznokban, ha kimutatja, hogy 
honosító oklevelének megnyerése óla már több évig élt 
Angliában, ’s ez idő alatt két hónapnál tovább nem volt 
távol. Ez már sokféle zaklatásra nyújtott alkalmat. Idegen 
hgek ’s más magas rangú személyek gyakran feloldanak 
c rendszabály nyomasztó terhétől; ezért másokra nézve 
is meg kellene szüntetni ezen igazságtalan ’s eszte­
len szabályt. Azelőtt számosán jöttek politikai vagy val­
lási üldözöttek Angliába, s eredetileg leginkább azoknak 
köszönhetni az ország müiparos túlnyomóságát. Most nincs" ........ . .............. ■■•«■»uiiwoi M muiparus luinyomosagai. mos
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semmi biztatás a külföldi számára, hogy Angliába men­
jen; ’s ha kiköltözik, inkább máshova viszi tudomá­
nyát ’s müvésziségél; ha nem teszi Anglia őket barátivá, 
mindannyi vetélytárs keletkezendő áltatok/1

A chartista per megkezdetett, azaz ama üO egyén 
ellen, kik a múlt évben történt manchesteri csendzava­
rásokban részt vettek. A vádlottak közt vannak a char­
tista főnökök Keargus O’ Connor, Macdonall, Scholcíleld 
és M' Carteney. Lcgérdekcsb hiszik az leend, mikép fog­
ja magát O’ Connor védeni.

1<' rmicz ä a orSKti g.
A kormány tudósítást kapott azon iszonyú földin­

dulásról, melly nem rég majd minden nyugatindiai szige­
teket megrengetett. Guadeloupe szigetének egyik legje- 
lesb városa, Poinl-á-I’itre tetemesen szenvedett, majd 
egészen felromboltatván ; 50 czukorgyárból csak három 
maradt fen, 1500 emberélet sérült meg, számos pedig 
elveszett. A földrengést borzasztó égiháboru kisérte.

Azon szerencsétlenséget, melly Gvadeloupe szi­
getét érte, bőven leírják a hírlapok. Ezen rajzok sze­
rint, mellyeket részint Martiniqueböl érkezett újságok, 
részint magán levelekből merilnek , úgy látszik valóban, 
hogy Pointe-a-Pitre városában kő köven nem maradt, 
hogy a lakosok harmada, iOOOnél több, elveszett, ’s 

^azonfelül 15,000 ember hajlék nélkül van. A sebesültek 
száma igen tetemes, kik mindnyájan Basse-Terre vá­
rosába vitetlek. A zord halmaz közt fcnállva maradt a 
templom homlokzata, mcllynek óra-lapja még mindig 10 
óra 35 perczet mutatott, mint a számos elhunytak e végső 
éráját. Magának a földrengésnek leírásából imezeket kö­
zöljük : Guadeloupe szigete, sekélyes tengerág által két, 
egy alacsony ’s magasabb részre osztva lévén, a föld­
indulás által csak alacsony részében szenvedett. A he­
gyek azonban a magasabb részen is érezték az elem- 
harcz hatalmát, hasadékokkal borittalván el, 's a folyók 
megszűntek folyni. A földrengés alatt kiállhatlan hőség 
uralkodott; este 1 0 órakor ismételteiéit a lökés, de kár- 
télleuil. A házak Leomlásának pillanata embereket ’s 
állatokat az iszony érzetével tölte el. Volt vonítás , bő­
gős , sirás, sivalkodás és jajgatás. Kit rögtön agyon nem 
ütött az omladék, az utczákra rohant; az egész lakos­
ság imádkozva borult térdire, ’s oily érzelem foga el 
mindenkit, mintha a végső ítélet napja tűnt volna fel. 
A földrengés az által jelentkezett , hogy az előestén 
gőzök boriták a látkört; közvetlenül előbb porfellegck 
kavarogtak az egész sziget felelt, ’s midőn ezek elvo­
nultak , minden lángba borultan égett. A földből t. i., a 
hasadékokból , ’s a Soufriére tüzhegyböl tűz tört elő , 
melly mintegy GO ponton gyújtott. A helytartó első ren­
deleté az volt: hogy a gyöngélkedőket eltávoztatván a 
munkabíró férfiakat dologra szólitá a halmaz eltakarítá­
sára, ’s a halottak eltemetésére, mellyek a levegőt dög- 
lelesíték. A hova nem férhettek, tüzet raktak a holttes­
tek elégetésére, minthogy hollétük könnyen kitalálható 
vala az oda rajzó legyek szerint. Különben is folyvást 
dühöngött az égés; oltásról szó sem lehetett, miután 
minden fecskendők ’s egyéb vedrek összezuzattak. Min­
den nyilvános épületek, a kincstár, a levéltárak, min­
den számadási ’s kereskedői könyvek füstben enyésztek 

‘i'N^VS,e1' ^“ris^an e gyászhír nagy rémülést okozott, főleg a 
1\. Henrik nevű collegiumban, hol nagy számmal vannak nö­
vendékek azon gyarmatokból. Mindünnen lépések tétel­
nek a nyomornak segélyezések általi enyhítésére. A pá­
risi püspök , ’s a hírlapok felszólításokat bocsátottak az 
emberbarátokhoz. A király maga 20,000, a királyné 
10,000, Madame Adelaide 10,000, Montpensicr hg. 
1000, Clementine hgnő 1000 frankkal járultak e jóté­
kony gyűjtésekhez.

A Guadeloupeban károsultak fölscgélésére több lap­
ban jelentek meg aláírások; a többek közt Hotschild 
testvérek 10,000 fr., egyéb házak két kél ezer, mások 
ezer franknyi segélyt adnak; a J. des Pébats szer­
kesztősége 300 frankkal nyitja meg az aláírást. Az egész 
szerencsétlenség értékszáma még nem tudatik, de be­
szélik, hogy árukban 25 millió, egyéb ingó ’s ingatlan ja­
nikban 30 millió legalább is elveszett.

A Hio-Janeiroban folyó alkudozásokra nézve azon 
hír érkezeit, hogy Ellis angol követ ugyan nagy ügyes­
séggel fogott a dologhoz, de az oda érkezett Iran ez i a 
követ LangsdorfT urban szintolly ügyes mint fáradhat­
ni vetélkedőre talált. Langsdorf!' állását könnyíti még 

ájjL azon 'iszony, hogy a franczia’s brazíliai udvar közt nem 
zE* sokára atyafiság fog létre jőni. Egy párisi levelező azt jegy- 

Zl meg, hogy a többi európai nemzetek köszönettel tar­
áznak I rancziaországnak azért, hogy a brazíliai keres­
kedés egyedáruságát Anglia kezéből kicsavarni törekszik.

V illcmain igen érdekes és kimerítő tudósítást nyuj- 
loU Franczieország iskolái állapotjárói, mellyhez ha- 

■ son*ö minden ötödik évben közöllctni igértetik. Fel van
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olt Jegyezve minden, a tanítók, tanulók, tudományok, in­
tézetek iránt, szóval: az egész jelentés valóságos kincs 
a oktatás-ügy slatislikájára nézve. Megemlítjük itt csu­
pán az úgy nevezett peusionatusokat, vagyis tan és ne­
velőintézeteket. Hlyen van 91 A. Tanítóik közt van 120 
pap; segédtanító van 33 3 5, növendék 34,330. A má­
sodrendű tanításra így áll a költség aránya: a status ré­
széről 1,833,077 fr. , a megyék adnak 42,G90, a köz­
ségek adnak 2,395,647, a családok 22,757,907 fran­
kot, tehát öszszesen 2 7,6 78,781 fr. Igen feltűnő, hogy 
I’áris, míg G1 0,000 lakosa volt, 4152 növendékkel birt, 
most, midőn 1 millió lakosa van, csak 5000 növendék­
kel bir. Olly hivatal, mellyre magasabb tanultság kíván­
tatik, G0,000nél több van, mi évenkint mintegy 3000 
megüresülést föltételez. — Villemain tudósításával a sza­
badelvű sajtó igen meg van elégedve ; azonban az 
egyházi lapok uj okot találnak benne korábbi sérelmeik 
felhozására, mellyek leginkább a körül pontosulnak, hogy 
a statusnak nem kellene a versenygésl gátolnia , 
miszerint az országos iskolák mellett szabad tanodákat 
is lehessen alapitni.

A legfőbb ’s legérdekesb pont eldöntése után némi 
egykedvűség mutatkozik a political mezőn, melly közé 
az ellenzék az által vél egy kis élénkséget vegyíthetni , 
hogy fölmelegíti a Hemillytöl egykor már lett indítványt: 
miszerint fizetéses hivataloskodás kamraköveti tulajdon­
sággal üsszeférhellen. Ez Ízben S ad c ur vállaló el az 
indítvány előadását. — Jelenleg szőnyegen levő tárgy a 
jegyzői iratok alakja, 's leginkább a körül forog a do­
log, hogy megállapittassék: mikép ollyféle oklevelek, mcl- 
lyek a köztársasági Ildik év ventose 25ke óta keltek, ne 
legyenek megtámadásnak kitéve, mivel a törvény értel­
me szerint egy segédjegyző vagy két oklevéltana jelenléte 
nélkül Írattak , hanem hogy ezentúl az érvénytelenség 
büntetése alatt szükséges legyen törvényesen érvényes 
Írásbeli határzatokra nézve, adományzások, adomány! 
viszszahuzás , végrendelet, házasságkötések körül, hogy 
ama két föltétel okvetlenül betüllessék.

Spanyolország.
Spanyol lapok azon újságot közük , melly ha való, 

igen nagy fontossággal bírhatna következményiben: hogy 
több mexicoi partváros oda nyilatkozott, mikép a spanyol 
anyaországhoz akarnak visszacsatoltalni.

A madridi választásokban nagyobb részt megbuk­
ván az ellenzék, azzal kecsegteti magát, hogy a tarto­
mányokban kedvezőbb eredményeket hozand létre. Azon­
ban a legközelebb vidékekről már hírek érkeztek a fővá­
rosba , hogy ennek választásai nagy benyomást csináltak, 
’s hogy e benyomás hihetőleg a távolabb tartományokra 
sem vétendi el hatását — A kormányzó évnapját a tes­
tületek illő tisztelkedésekkel ünnepelték. A nemzeti őrség 
főnökének üdvözlő beszédére , melly a többek közt leg­
szívesebb volt, Espartero illy értelemben válaszolt: 
„Mély hálával fogadom szerencsekivánatitokat. A nem­
zeti őrséget lelkesítő szellem lelkesít engem is. Mi egye­
sülten mindig készek leendünk, ha kellene, áldozni ma­
gunkat a spanyol nép szabadsága, függetlensége, ’s a 
királyné alkotmányos trónjáért. A királyné 's a haza szá­
molnak reánk, számoljatok ti én reám Mint katona , 
polgár, 's országfönök soha sincs más érdekem, mint a 
haza dicsősége ’s boldogsága. 1 la ellenségek akarnák 
megtámadni szabadságunk és függetlenségünket, széllo- 
bogtatnók mi, én vezéretekül, Casliüa soha be nem 
szennyezett zászlaját, ’s megmutatnék a világnak, hogy 
a spanyol nép akar is, tud is szabad lenni.“ Tűzzel 
mondott szavai kellemes ’s élénk benyomást okozlak a 
gyülekezetben. Az aggharezosok ebédjénél is hasonló ér­
telemben szólt a kormányzó, különösen kiemelvén had­
társainak bátorságát a két évig folyt háborúban , mikép 
vére az ő vérükkel elegyült, 's mikép egy közös jóért 
küzdöttek és szenvedlek. Az aggharezosok igen érzéke­
nyen bizonyították be vezérük iránti hajlandóságukat.

A csempészet újabb merészségre vetemül. Gibral­
tárban , mondják, társulat alakult, melly a csempészetet 
nagyban akarja űzni, ’s c végre még gőzhajókat is hasz­
nálni. A legkülönösebb az, hogy épen azon lapok, mel­
lyek e visszaélések miatt legnagyobb zajt ütnek, azon­
nal zsarnokság ’s árulásról szólnak, ha a kormány erőtel­
jes rendszabályokról gondoskodik azoknak elfojtására. 
— Illy declamatori cllcnmondások másutt is mutat­
koznak !

Az ayacuchok, vagyis a törvényszerű haladás párt­
jának, mikép önmagokat nevezik, gyözcdclme olly tö­
kéletes , hogy az a coalitio minden számításait semmi­
vé tette , ’s pedig annál sujtóbban hatott, minél várat­
lanabb volt a csapás. A vesztés szégyenét palástolandó 
most a coalitio azon panaszkodik, hogy a választások 
nem voltak eléggé szabadok. Ez olly fogás, mellyhez 
minden alkotmányos országban nyúlni szoktak , hogy

l. i. választások idejekor a hatalom visszaélései ellen 
szavalhatnak. Spanyolországban ezen panasznak többször 
lehetett helye, midőn például 1839bcn a hátrásdiak 
állottak a kormány élén ’s minden áron föltevék magok­
ban hogy győzniük kell, bármibe kerüljön is, ’s bármi 
módon legyen is eszközölhető. Akkor egy erőszakos lé­
pés a másikat érte ; de ma ez nincs úgy, ’s a lmrmá­
nyi visszaélések elleni panaszok olly alaptalanok, hogy 
bebizonyításukra semmi tényt sem hozhatni fel. Cseké- 
lyes körülményeket szedegetnek elő az ellenzők, azokat 
eltorzítják, ’s belőlük vaskos igaztalanságokat koholnak. 
Tettleg pedig mindinkább eltünedez a coalitio a válasz­
tások valóságos küzdhelyéröl, mi leginkább tanúsítja, 
hogy a szövetséges madridi lapok , nagy számuk ’s ha­
talmas szószátyárkodásaik daczára is igen csekély befo­
lyást gyakorolnak a közvéleményre. Bárki hitte még a 
szövetség erejét, most meggyőződik csalódásáról , mert 
Madridban, sőt' az egész tartományban , hol főszéke 
’s gyúpontja volt a cselszüvény és ármánynak, teljesen 
megsemmisült az.

Barcelonában is megkezdetett a választási liarcz , 
’s pedig minden kitelhető keseriiltséggcl ’s dühhel. Hiába, 
az emberek nem tudnak okulni, még saját veszedelmü­
kön ’s kárukon sem. E városban az ellenzék utón útfé­
len , hírlapokban, kávéházakban, mindenütt és sziinel- 
lenül a kormány ellen gyülölséget prédikál , szintezőn 
gálád ingerlés ’s gyalázás segéd-szereivel , mellyek a 
múlt novemberi zendületet megelőzték , ’s mellyeknek 
olly szomorú, olly tragicus következései voltak. A Con­
stitutional szörnyen kikel a „retrogradok“ fondorkodá- 
si ellen, kik a kedélyeket felzaklatni, a békét zavarni, 
’s a városra új szerencsétlenséget hozni akarnak. Szol­
gai vén bűnösöknek nevezi őket , kik semmi büumeré- 
riyen el nem sápadnak, ’s hidegen nézik, mint szeny- 
nyezik magokat becsületes polgárok testvérvérrel, az ö 
sötét ezélzataik elősegítésére.

Martzius 3kán költ kormányzói rendelet szerint a 
spanyol tengeri kikötök a szabad raktári joggal igen 
terjedt értelemben Hibáztatnak fel. Voltak eddig is né­
hány helyen illy szabad raktárok , de az intézkedés 
egészben czélszcriillenül volt alapítva. Ezentúl a rak­
tárlati áruk nem lizetendnek más adót vagy helypénzt , 
mint 10Otul egyet, ’s ezt is csupán az intézkedés köl— 
cséginek födözésérc. E jövedelem nem fog országos ezé- 
lokra fordíttatni, hanem a kereskedési ügy rendelkezése 
alá esik.

íiEvBarimu és .'VéiiiotalfiiM.
A képviseleti kamra Belgiumban végre bevégzé a 

ezukortörvény fölött tömérdek hosszúranyulamlott vitat­
kozását; az eredménynycl egyik rész sincs megeléged­
ve, sőt olly állapotra vezet, melly sem a nád-sem a 
répaczukornak nem igen fog kedvezni; azonban utóbbi 
mégis inkább kiállandja a versenyt hosszabb időre, 's 
így a nádezukornak csak lassúcska haldoklás jut osztály­
részül Az adó t. i. abban állapíttatott meg: hogy jö­
vőben a gyarmati ezukorra 45, a belföldire 20 frank 
rovatik 100 kilogramm összes súlytól. —A németalföldi 
kormány úgy látszik, komolyan veszi a takarékosság 
ügyét; az álló hadsereg 7000 emberrel fog kevesbittet- 
ni. ’s több rendbeli fölösleges hivatalok meg fognak szün- 
tettetni. Az örökösödési adóra nézve az hozatott terve­
zetbe , hogy az 1000 frlól 25,000ig való örökség 1 
százlulit, 25 — 50,000ig 1'/*, 50,000en túl pedig 2
százlulit fizessen.

SázwBsiil.
Kiamil pasát Belgrádból Konstantinápolyba hitták 

meg, hogy szemelyésen adjon fölvilágositásokat az utób­
bi szerb forradalom jeleneteiről. A zullán válasza , mel­
lyel az orosz követ nem mert Pétervárrá elküldeni , az 
Echo de T Őrien (ban közzé tétetett, ’s némellyek 
igen aggódnak c lépés következései miatt.

Bitty« 2.
E szigetet a nem régiben szenvedett földrengésen 

kívül újabb szerencsétlenség érte. Ugyan is fő városában 
l’orl-au-Princebcn jan. 9kén egy vegykém műhelyében 
tűz támadván, a város legszebb részében mintegy 400 
házal elhamvasztott; az összes kár közel 9 millió dol­
lárra beesiilletik. Sok család ínségre jutott; emberélet 
azonban nem veszett el.

KNZtiB4.milvri Hitt! e$yi‘SÍáI6 wiíii'JuínoI*.
Az Oregon-billre nézve azt határozták, hogy a kül­

ügyi bizottságnak adják át megvitatásul, mcllynek elnö­
ke Adams ur; minthogy pedig ez határozott pártolója a 
béke-politikának , ’s Angliának sem ellensége , az orc- 
gonbill pártolói c határzatot csatavesztésnek tekintik. 
Fontos az elnöknek azon üzenete , mellybcn felszólítja a 
congressust, hogy miután a kormány nem képes a jövő 
évi slaluskiadásoknak eleget tenni, gondoskodjék a köz 
szolgálatról. — Minap emlilellék lapjaink, hogy Cost 
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Johnson ur abbeli indítványa , mikép status-telkekre ki 
adandó 200 milliónyi utalványok létesítése által kellene 
az egyes statusok adósságait lefizetni, megbukott; minfl- 
azáltal igen számos barátja van ez indítványnak mind a 
congressusban, mind kívüle, jelesül az elnök miniszter 
tanácsában is vannak, kik azt pártolják. Bizonyos, hogy 
az egyes statusok, habár volna is módjuk, meg sem 
igen készülnének adósságaikat kifizetni, s hogy az a os 
ság-tagadási lan mindinkább terjedez. Es nem hihető, 
hogy hitel , becsület ’s bizalom nélkül sokáig fenallhas- 
son az unió. Ezt a józanabb gondolkozásuak jól átlátják, 
’s így nem maradand egyéb hátra utóbb is mint hogy az

192
összes ország-szövetség vállalja el az egyes tarlötnányok 1^ 
telezőinek kielégítését. A cabinetben történendő változások a 
nézve ezt jegyzi meg egy washingtoni levelező. Webster Dá­
niel valószínűleg Angliába menend, rend ívű i e yc 
Lajos töltendi be, ki mérsékelt whig; Laleb Lushing L 
nába menend , melly czélra 40,000 dollar van szanva. 
Ezen férfiú igen nagy elmetehclseggel bír, s remtni i , 
hogy a chinai diplomatiának teljesen embere lesz. Ren­
delkezésére egy kis nászádka szolgál, ’s igen lehetséges 
hogy Északamcrika fegyver nélkül ugyanazt en el mi 
Anglia három évi háború után. A párisi követségre len 
gerész miniszter Upshur ur fog alkalmaztatni, Berlinben

Wheaton meg fog maradni , de Bécsböl Janifer ur aligha 
vissza nem tér. Spencer ur, hadminiszter le akar mon­
dani hivataláról, miután családját azon szerencsétlenség 
érte hogy fiát, mikép lapjaink említették, hajún történt 
lázadás miatt felakasztatta a hajónagy, ki az ellene 
emelt vád után ’s a biráklól fölmentetett.

itövii! hiiylcs«
— Fellowes ur egy második arcliiiologiai utazást 

tcend Lyciaba a Xanthus síkra, melly czélra Angliából 
00 segédet viend magával._____________

Szerkesztő: Szcnvey József.

Csődök.,
8067. Heves vármegyének törvényszéke jelentésé Kö­

vetkeztében kihirdetés végett megiratik: hogy törok-szent- 
miklósi izraelita Singer Morses elten csüiliilcti pel 
rendeltetett, ’s a hitelezők megjelenésére halandóul f e. 
május lóik napja tüzelvén ki, ideigleni tümeggom nu a 
Budai István török-szent-miklósi lakos, perügyelove pedig 
Véges László tiszti aliigyész neveztetett. Költ Imjtclonu
28án 1843 ................ ... ,,

6959 Zemplén vármegye törvényszékének jelentene 
szerint varanuói lakos Gürtler Károly ellen csodü- 
Jeti per inditatván, az illető hitelezők megjelenésére 184.11k 
évi május 4ik napja füzetet ki határnapul, és •••"'US'- 
gondnokká Oroszy László esküdt. perügyelőve pedig Ku­
lin Péter hites ügyvéd neveztettek. Költ höjteloho ~8an
1843. , , , ,

6995 Vas vármegyének törvényszék Sag hely Bege­
hen lakozó Scheiber Márton izraelita kereskedő tö­
mege ellen csődpert határozván , és megjelenési határidő­
ül f. évi május Silikat tűzvén ki, ideigleni tömeggond- 
nokká Molnár Mihály uradalmi számtanát , perügyelove 
pedig Hettycy István hites ügyvédet nevezte. Költ bojte-
inhó 21 én 1843. , ,,

10278. Pest vármegye törvényszéké áltál K o r b l 
Burkhart Török-Bálint helységbeli lakos ellen rendet 
csödperben a hitelezők megjelenésére f. é. ap r ilis 20ik 
napja tüzelvén ki határidőül, ideigleni tömegondnokiiak 
Krispck Mihály uradalmi tiszt, perügyelőnek pedig Jako­
vi ts József ügyész nevezteltek ki' Költ bojlmásho 14.1843.

9902, Somogy vármegye polgári törvényszéke áltál, 
nejével megszökött Lótli Mihály orgona készítő, né­
hai Semsi János vargamester , nemkülönben P re i­
ner Ábráhám üveges szulki lakosok hitelezői csődü­
letére f. é- május 9ke határidőül kitüzelvén, tömeggond­
nokká Hebrang Ádám szulki lakos, perügyelővé pedig 
Kontrásy János hilesügyvéd neveztetett. Költ böjlmasho
14én 1843. .... ,9903- Somogy vármegye törvényszéké Meszfcgnyc 
helységéből megszökött Mayer József ácsmesler hi­
telezőinek csődületére f. é. május 9ik napját tűzvén ki 
határidőül, ideiglenes lömeggondnokká Rumy Peren ez 
helység biráját. perüayelövé pedig Tevely Elek hites­
ügyvédet nevezte ki. Költ böjtmáshó 14én 1843.

Hivatalos Jelentések.
9070 Mosony vármegye első alispánja jelentése szc 

rint, magyar-óvár mezővárosa tanácsa állal, B a a c r J <>-
zsef vagvonbukolt polgár és röfös kereskedő hitelezőinek 
csődületére f. é. a p r i 1 20án határnopúl kilii/.ei ven cs 
ideigleni tömeggondnoknak Auer Józsei helybeli tanács­
nok, perügyelőnek pedig Tegjey Alajos hites ügyvéd ne­
veztetett. Költ böjtmáshó 7ik 1843.

9921. Zólyom vármegye törvényszékének jelenle.se 
szerint, Kralócz helységnek 'lakosa D c d o k P á l ellen 
csödületi pör rendeltetvén a hitelezők megjelenésére f. evt 
május lsö napja tűzetett ki határidőül, tömeggo ndnokk.t 
mondott helységnek jegyzője , periigyelövé pedig l reda- 
nóczy János tiszti ügyész neveztctelt. Költ bojlmásho 14.
1843. , , , , .

9085 Pozsony városa (anacsa k u a r c k lenne/
megbukott asztalos mester ellen csődöt határozván . az 
illető hitelezők megjelenésére folyó évi április ‘-Ildikét 
tűzte ki határidőül, 's pergondnokká Cservink.i Karoly 
tiszteletbeli főügyészt nevezte. Költ hőjtmás hó Tik 1843.

1799 Bihar vármegye polgári törvényszéke jelentvén, 
hogy Várad-olaszi mezővárosahun lakozott néhai 11 ö I ii n > i 
László elmaradott özvegye hitelezőinek csődületére t. é. 
m áj us 1 je halárnapúi kiiüzetell,'s lömeggondnoUká Szacs- 
vay Ferenc/, nemesek hadnagya, periigyelövé pedig To- 
kody Ágoston tiszti ügyvéd neveztetett. Költ bojtinns hó 
14ik 18i3.

Csödszimícícs.
9947- A magyar tengermelléki kormány közelebb je­

lentvén : hogy miután Treves A. D. hitelezői minden 
követeléseiket a megbukott hitvesére 'Freies született Man- 
dolfo Reginára álruházták, ’s ez férje tömege elvállalójá­
nak biróilag is elismértetelt volna, az emlilett Treves A. 
D. ellen rendelt csödpör megszűnt; ugyanez 1841 dik évi 
június lén 18780. sz. a. kelt körlevélre vonatkozólag ki­
hirdetés végett megiralik. Költ böjtmáshó 14én 1843.

Váltóíöi'vőnyísJBéli i ielőzéseit •
2778. Szabó Pál panaszlollnak hollóié nem tu­

datván, neki Rosenthal 15. által, ellene 550 pír! iránt tá­
masztott váltóügyében avt.Ilr. 2t4. §a rendeletéhez képest 
a pesli e. h. Vtörvényszék elölt leendő megjelenésre, I. 
évi május 2ik napjának 9ik órája tüzelik ki. Költ Pesten 
a kir. e- hír. Vállótszéknek i84;3ik évi martins 20ik napján 
tarlóit illéséből.

91/„ órakor a pesti első bíróságit kir. vaiiuiurvenyszcn. u,uu 
leendő megjelenésre idéztetik. Költ Pesten az első biro- 
ságu kir. Váltótörvényszék ISA fik évi martz. I3ik napjan

2432. Gróf V a y József panaszlollnak tartózko­
dási helye nem tudatván, az ellene Tély Alajos panaszló 
által két rendű összesen 900 p.frlnyi vallokoveteles iránt 
indított váltóügynek tárgyalása végett a váltotöryeiiykönyy 
Ur 2(4 § értelmében folyó 1843. évi apnl 24ken reggeli 
niÁ órakora pesti első bíróság» kir. Váltótörvenyszck elolt
leendő 
ság -
tartott üléséből.

2544. K ohn Ignácz, kinek tartózkodása nem tu-
datik, az ellene Domian Ignácz által 40 p írt iránt indított 
váltókereset tárgyalása végett folyo I843ik évi april 281 k 
napján re™eli 91/, órakor e Váltótörvenyszek előtt jelen­
jen meg. Költ Pesten az első biróságu kir. Váltótorveny- 
szék 1843. marlíus l6án tartott üléséből.
Motele« vény semmltésl hirdetményéi*. 
f«7) 2591. Friedmann Henrik folyamodása kö­
vetkeztében ezennel küzönségesíltelik, miszerint egy Pes­
ten február 3án 1843. kelt 100 pfrlról szóló, sajat ren­
deletére általa kibocsátott, Karpus Márk által elfogadott, 
Pesten fizetendő, folyó évi marlius Okán lejárt intezvcnyt 
elvesztvén, annak birtokosa arra fölszólíttatik, hogy ma- 
o-át a pesti Vállótörvényszék elölt az alólirt naptol számí­
tandó 45 nap alatt jelentse, különben a fentirt váltó meg- 
semmisífettnek fog kijelentetni. Költ Pesten az első bír. 
kir. Váltótörvényszék 1843. martins 16. tartott üléséből.1 — 3 
(82) Károlyváros városa tanácsa elhunyt Spissich 
László helybeli tanácsnoknak örökösei folyamodására 
108 ji.írtról szóló ’s kuniki szentegyházat kövelolcg , a 
folyamodó örökösöket pedig szenvedöleg illető kötelez- 
vény mostani tulajdonosának- tulajdoni joga bebizonyí­
tására folyó évi jnnuar 31 tol számítandó 1 évi ’s napi ha- 
táridőt avval tűzvén ki : hogy azon határidőnek elteltével 
azon véletlenül elveszett kötelezvény megsemmisitetni fog; 
miis közhírré tétetik. Költ böjtmáshó 14én 1843. 2 3
(S3) 10277. Somogy vármegye elaggott szolgáinak nyug- 
béri pénztárát k<Tesöleg, Vécsey József láblabirót pedig 
szenvedöleg illető, 1836dík évi december lsö napján -*59 
V.fiiról kiadott, ’s eltévedett adóslevélnek, miután a tar­
tozás átruházás utján megszüntetett volna , megsemmisi- 
lését országszerte kihirdeltelni kérvén a kérdéses kö­
telezvénynek megsemmisítése közhírré tétetik- Költ böjt - 
máshó 1 lén 1843. 2—3

A Gőzhajók elindulása Pestiül. j(80) ,4a*véré •«Se

Pozsony- és Pécs-felé: mindennap reggel 7 orakor egy utasoknak ialó hajó;
v v minden szerdán és vasárnapon reggel 6 órakor egy rakliajó.

Mohács- és EsseZr-felé : minden pénteken
Mohács- és Vukováír-felé 
Zimony- és Drenkova-(c\c

minden kedden
: martius 2őén es 28á n.

reggel 5 órakor.

(88) MEartleben Ml. A. könyvárosnál Pesten
(váczi-utcza 437. sz. a. kapható:

Gazdasági Kistükör

meny.

A nméltóságu magyar kir. udv. Kincstár 
rendeletéből közhírré telelik : hogy f.e. julius
O í «I 1 it ■>,, I I n (rhiTOP immciilkati u -> 11 m il n I m I25én kamarai Unghvár városában az uradalmi 
igazgatóság hivatalos szobájában tartandó 
nyilvános árverés utján következő haszonvé­
telek fognak haszonbérbe adatni, u. nr tör 
Az un uh vári fejérhajó-korcsma. 2szor Árok. 
3or Felsö-Domonya. der Gerény. Sör Ilpsz- 
szúmezö. Cszor Kuszák. 7er Huta. Sor Uke- 
meneze helységekben a korcsmálta'ás , az 
ahhoz való épülettel. 9er Nagy-Lázon akorcs- 

1 mállatási jog, lOer Ncviczke 1 ler Radváncz. 
12szer Ralioncza helységekbcni korcsma, 's 
korcsmállatás. Kiszór Az úgynevezelt veres 
korcsma, i ler Kosztrillán; laör Lyután. 16. 
Ó-8ztuzsiczán. 17cr Új-Szluzsiczán. 18szor 
Verchovina-Bisztrán a korcsmák, és korcs- 
máltatás; nemkiilönbcn D>er az ó-kemenezei, 
20or a dubrinicsi, 2ler a kis-bereznni, 22. 
a nagy-bereznai malmok.

«erezel, in. » ibk- luiucsumsaguw au«, nuz- a.euuau« n-u„v,„ .................. v- r, , A bérleni kívánók elegendő bánatpénz-
hírre tétetik, hogy a határukban, minden! állapotban lévő hidasunkkal, mellyekriil bo-izel s készpénzben . vagy egyéb szükséges 
szikes helyek ’s tavak, meiiyekböi vebb felvilágosítási addig is adand a benla-, biztosítással ellátva, a fenürt napra's helyre 
tíihh p7pr mn7Cn finom cznHáf líPS7Ílhp.tni ko/ő t főbb birtokos ÚT. 1 51 CZCHHCl megllix alliak.

falusi ifjúság számára.
Karika Pál, Szentmiklóey Sámuel, és Taby Emánuel koszoiúzofl munkáiból 

szerkesztve. Kiadta a M. Gazdasági egyesület, S. 1843- kötve 20 p.kr_____

(85) Hirdetmény. . évenkint, árendába kiadatnak fiz 
azaz H) évre árverés utján a többel ígérőnek 

Ns Szabolcsmegyében kebelezett Tisza- ] 1843ik évi apr. 10én I gyanakkor egyúttal 
Berczeli m. ’s tek földesuraságok által köz-1 árendába kiadalik helybeli révünk is jo
liírrn tálolil/’ Immr o hofórnlíhan rninrlmi i íl 11II n fl I h íi M IpVK ll í d HSII TI lv k 21

több ezer mázsa finom szódát készíthetni kozó t. főbb birtokos ur. 1-3

Pesten 1843. marlz. 24én

Gabonaár, váltó ga
Tiiztabii7.ii Káliz.pre.

(pesti mérő) 125—145 95— 98

rasok ban.
Közi Árpa

85- 90 -----  70
Znh

57— 64
kukorSrzn
75— 85

Szegeden — 11 k. (pozs. mérő) ----- 70 ----- 6(1 --- — -- ----- 40
43—

40 ----- 40
Kumáromban— 11 k. _ _ 98-105 86— 92 ----- 75 62- 68 45 82- 92
Baján — 18k. —. -- 67— 80 — ----- 55 39- 4’> 33 — 34 ----- 42
Nanyszombathan 2fk. -- -- 95-103 — 74— 76 62- 67 46— 47 ----- ----
Gyűrűit — 18k. _ _ 80— 92 ----- ---- 65— 70 60- 63 42— 14 (ill— ti 5
Pozsonyban — 21 k. -- -- 92—112 — 80- 86 68— 75 46 — 60 80— !)0
Mosonyban — I6k. -- -- 88—114 — 74- 80 52- 66 41 — 48 70— 80
Soprnnyban — 17k. -- -- 103-125 — 84- 93 75- 82 51 — 54 88— 95
Beszterczebányán 18k. -- -- 105 -115 ----- — 71— 78 64— 70 38— 42 70- 78
Miskolczon — 18k. -- -- 70— 75 50— 53 40— 43 30- 33 22— 25 30— 40
Pécseit — 11 k. -- -- 85— 90 70— 75 ------05 45— 50 — 40 50— 55
Uj-Bccsén — ,, 3k. —■ — 80- 90 70— 75 —- ----- 40 — 40 40— 42

(8i) Óvás.
Értésemre esvén. hogy tőlem tör­

vényesen elválasztott hitesem báró Brau n- 
e c k e r M a t h i l d asszony nevemre koholt 
némi hamis váltókat, 's adósleveleket, többi 
közt egy 30,000 pengő forintéul szóló köte­
lezvényt is pénzhaj Mászás utján eladni, avauy 
bezályugolni törekszik; külclességemnek far­
tőm minden jólelkíi hitelezőt részemriili nyil­
vános óváskép ezennel figyelmeztetni: hogy 
nevezeti asszony állal, avagy részére nevem 
alatt elömulalandó bárminemű kötelezvények 
mind hamisak, és érvénytelenek, ’s azok sem 
általam, sem törvényes örököseim állal soha 
cinem fognak ismertetni, 's fizettetni. Pesten 
1843ik évi martius 17cn. Bállá Károly 
nyug. alezredes. 2—3

(89) Haszonbérleti határidő.
Tek, Csongrád vármegye részéről köz­

hírré tétetik, hogy a megyében szállásoló és 
által utazó nemes katonaságnak a megyei 
szolgáknak, és a megyei biztosok és lovas 
katonák lovaiknak éleimezletósek haszon bér­
be adásának f. hónap 19. napjára kihires7-telt 
határideje f. é. április Óik napjára általtétetett, 
helyül Vásárhely városa jeleltelvén ki. 1—3
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